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Е Ж Е Д Н Е В 8 0 Е И З Д А Н и Е 
СОДЕРЖАНиё. О ШрАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. П р а в и -

тельственный распоряикения НЕОФИЦИАЛЬНАЯ 
ЧЛСТь. Телеграммы. Но поводу события 1-го 
марта. Хроника: Публичная лекция кн. Р . 
Д. Эриетова. — По поводу сапа, найден-
наго на лошадяхъ г. Шеиинъ - Фогслемъ.— 
Крушение ноезда на Бакинско - Тифлисской 
Дороге. — Возвращение нерсидскаго прин-
ца нзъ Австралии. — Число лечившихся 
въ больннце и лечебниц!' за декабрь 1881 
года. — Изъ Ахалкалакъ. — Городския про-
исшедоия.—Отзывъ о ирошломъ археологпче-
скомъ съезде. — Внутренния извъстия. По.иитиче-
ския извъстия. Смгсь. СПРАВОЧНЫЙ УЛАЗАТЕЛ1. 
КАЗЕННЫЙ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНИЯ. 

Т И Ф Л И С Ъ 

1-го марта 188,2 г. 

Годъ назадъ , иъ сей роко-
вой день, совершилось у ж а -
сающее событие: Русский Мо-
нархъ б ы л ъ убнтъ въ Своей 
столпце : холодный плиты 
11 аб е р е ж н о ии Е к ат е р п н и ш с к а г о 
канала обагрились Е г о цар-
скою кровыо и Рос с и я была 
сражена въ своей самой вы-
сокой и священной привязан-
ности. Т я ж е л а рана , нанесен-
ная сердцу много-мпллионнаго 
р у с с к а г о народа, никогда не 
забудетъ онъ свою невозвра-
тимую потерю и 1-е марта 
останется на в е к и д н е м ъ г л у -
бочайшей национальной скор-
би и печали . Годъ н р о ш е л ъ , 
но не прошла скорбь русскаго 
народа, псе и с ц е л я ю щ е е вре-
мя оказалось н е м о щ н ы м ъ ис-
ц е л п т ь н даже, у т и ш и т ь боль 
о с и р о т е в ш и х ъ подданы ы х ъ 
Царя-Освободителя . Годъ нро-
ш е л ъ , но это б ы л ъ т я ж е л ы й 
годъ всеобщего пациональнаго 
т р а у р а , онъ пе облегчилъ 
русскаго горя въ понесенной 
у т р а т е . 

Все подданные Р у с с к а г о 
Ц а р я , к ъ как ой-бы релнгип 
они ни принадлежали , тол-
пами с и е ш а т ъ сегодня въ 
свои храмы, дабы молить 
Воевышпяго объ упокоении 
души у ей н шито Царя -Мученн-
ка . Релпгип является главною 
у т е ш и т е л ь н н ц е ю въ т а к н х ъ 
т я ж е л ы х ъ пспытанияхъ , ко-

Въ понеделышкъ, 1-го мар-
та. въ годовой день кончины въ 
Бозе почившаго Г О С У Д А Р Я 

И м и Е р л т о р А А Л Е К С А Н -
ДРА Н И К О Л А Е В И Ч А , нме-
ютъ быть совершены въ Сион-
скомъ соборе, въ 10 часовъ 
утра, заупокойныя: литургия 
и панихида. 

Форма одежды — парадная, 
при глубокомъ трауре. 

17-го февраля, вечеромъ, на строю-
ицейся Бакияево-Тифлисской • дороге, 
между станциями АляТъ и Наваги, на 
пятой персте отъ первой, произошло 
к р у ш е н и е поезда. иио сведениямъ 
газеты «Касииий>, при крушении разби-
то 12 платформъ, причемъ убитъ, быв-
ший на тормазе, кондукторъ ноезда 
Кузьмйнъ. Крушениё, какъ объясняет-
ся, произошло вследствие того, что 
машинистъ не заметилъ проходящая 
го черезъ полотно верблюда и пер-
вая платформа, налетевъ на него, 
сошла съ рельсовъ, увлекая за собою 
и другия платформы. Паровозъ не тя-
нулъ за собой, эти платформы, а тол-
калъ ихъ сзади. 
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газеты «Кавказъ», настоящая статья, 
г. Миллера есть единственный пока 
цельный, хотя и краткий, очеркъ, об-
нимающей всю деятелыюсть нрошло-
годняго ученаго собрания. иие клсаясь 
ученыхъ рефератовъ, съ содержани-
емъ коихъ наши читатели знакомы 
но печатавшимся въ «Кавказе» про-
токолам!. заседаний съезда, мы изъ 
этого любопытнаго очерка сделаемъ 
несколько выдержекъ, заключающихъ 
въ себе личныя виечатления и от-
зывъ ученаго о тифлисекомъ празд-
нестзе. 

«Мипувший годъ, говоритъ г. Мил-
леръ, останется на долго памятенъ 
въ летописяхъ Кавказа. Нулино иро-
бежать иередовыя статьи местпыхъ 
газетъ за время археологическаго 
съезда, чтобы получить ионятие о 
томъ, какое впечатление онъ произ-
велъ на тифлисское интеллигентное 
общество». Въ нодтверждеиие своихъ 
словъ авторъ нриводитъ изъ передо-
вой статьи газеты <Кавказъ> (1881 г. 
№ 222) следующия строки: <Архѳоло-
гический съездъ былъ лучомъ света 
въ нашей серой и невзрачной об-
щественной жизни, вообще бедной 
высшими интересами—-научными, ху-
дожественными, литературными или 
политическими... Тифлисъ... еще ни 
разу не виделъ въ своихъ стенахъ 
такого многочисленная собрания уче-
ныхъ,—нъ нублике еще ни разу не 
обнаружилось такого подъема ум-
ственныхъ интересовъ, во имя науч-
ной истины и знания, какъ за этотъ, 
памятный въ летописяхъ нашего го-
рода, десятокъ дней». 

въ смысле ноднятия умственныхъ Щ 
интересовъ въ общестнеѴ Иогаснетъ- ж 
ли этотъ лучъ свиьта безследно—это н | 
нокажетъ будущее. Мы должны взгля- Щ 
путь на археологический съездъ съ щ 
другой стороны,—спросить себя... ка- 1 
ковы его научные результаты? > 

Удесь, объяснивъ цель археологи- Щ 
ческнхъ съездовъ вообще и причи- Ш 

ищ, почему ииа этотъ разъ былъ из- Ц 
бранъ Тнфлцс^, авторъ говоритъ: | | 
«едва-ли другой край Роесии пред- ™ 
ставляетъ такой интересъ въ архео- | 
логическомъ отношенин въ . самомъ р 
широкомъ смысле, и едвии-лн въ ка- Ц 
коыъ-иибудь другом'!, крае Евроней- щ 
ской России было до-сихъ-норъ такъ р 
мало сделано въ этомъ отиюипении». И 

ииеречисливъ затемъ богатства сы- и 
рото материала, сохраншшагося на П 
Кавказе для археолога, историка, н 
лингвиста и этнографа, г. Миллеръ № 
приходитъ къ следующемѵ заключе- В 
нию: «въ виду необъятпости задачъ, 1 
иредставляемыхъ Кавказомъ для ар- Я 
хеологии, было-быи конечно, слишкомъ 1 

,смелимъ ожидать решепия нхъ отъ | 
одного археологическаго съеичда. Все, 1 
чего молшо было-бы желать, состоя- и 
ло-бы въ томъ, чтобъ ученые специа- | 
листы указали УТИ задачи, наметили | 
главное, на чтб нужно направить В 
работы, и дали методъ для архао- 8 
логическихъ розысканий». Далее, и 
давъ более или менее подробный | 
отчетъ о всехъ работахъ съезда, В 
авторъ всиздбрживается отъ полной и 
оценки «более 80 рефератовъ, додо- В 

речь адвоката въ громкомъ ироцессе 
и театръ—вотъ все, чтб можетъ хоть 
отчасти удовлетворить умственнымъ 
потребностям!, значительной колонии 
интёллигенции въ этомъ обширномъ 
городе. Время отъ времени слышат-
ся пожелания иметь университетъ въ 
Тифлисе, высказываются надежды, 
что это учреждение внееетъ новую 
жизнь въ общество, но затемЪ эти 
пожелания умолкаютч, и оцуществле-
ние кавказскаго университета пред-
ставляется вч. самыхъ неясиых и. очер-
тания^ъ въ отдаленномъ будущемт.. Лр-
хеологнческий съездъ былъ, такъ-ска-
И зать, десятидневнымъ нребывапиемг; 

| университета въ Тифлисе. Можно-ли 
' ожидать отъ этого мимолетнаго пре-

и бывания какихъ-ннбудь результатовъ 

«Вотъ какъ выралсается, продол-
жаетъ г. Миллеръ, местдая ии]>есса ] 
объ археологическом!. съ-Ьзде, и мы, и 
люди севера, более осторожные въ ( 

своихъ сужденияхъ, въ данномъ слу- И 
чае, не имеемъ права объяснять но-
добныя выражения впечатлитель-
ностью и пылкостью южныхъ натуръ. 
Действителыю, все бывшие на съез-
де, въ томъ чиоле и нишущий эти 
строки, могутъ засвидетельствовать, 
что пи одинъ изъ нрежнрхъ археоло-
гическихъ съездовъ не отличался та-
кою многолюдностью (до ООО чело-
векъ); нигде публика съ такимъ 
вниманиомъ, или вернее, увлечениемъ 
н.е: следила за рефератами, иногда 
крайне сухими и специалышми; ни-
где местпое ; общество не относилось 
съ такимъ сочувствиемъ къ приеззкимъ 
ученымь гостямъ и не окружало ихъ 
такою любезностью к предупредитель-
ностью. Объяснить изо явление не 
трудно: всякое общество особенно вы-
соко ценитт. то, чего у него нетъ. 
ииулсиио вспомнить, что игрежние архе-
ологические съездьи — московский, ие-
тербургский, киевский, казанский—про-
исходили въ городахъ уиияерситет-
скихъ; что общество этихъ городовъ 
привыкло видеть и слушать «натен-
тованныхъ» ученыхъ, иосещать вся-
кия заседанил ученыхъ общесивъ, сле-
дить за научныии дебатами на уни-
вертитетскихъ диспутах!.. Ничего по-
добнаго нетъ въ Тш|писе. Популяр-
ная лекдуи но модцому вопросу ка-

, кого-нибудь изъ местныхъ ученыхъ, 

кенныхъ въ заседаиияхъ» и съ сво- Н 
зй стороны думаетъ, что главнЬе Н 
шачение съезда состтттъ въ томъ, И 
«что онъ положилъ начало иаучнаго П 
изследования Кавказа въ археологи- Н 
иескомъ отигошении. Нужно падеять- в в 
^я, что некоторые изъ ученыхъ, по- ЦВ 
5ывавшихъ на съезде, составив!, Ш 
себе пОнятие о богатстве материа- Н 
ловъ Кавказа и о иредстояли,ихъ за- 1 
дачахъ кавказской археологии, увле- И 
кутся ииавказомъ и приложить свой §Я 
посильный трудъ къ нхъ рачрябот- щ 
ке . Да и местпые / ф и ч м и , обод- И 
репные съездомъ, какъ уже теиери. Ш 
иоказываютъ некоторые блягоприят- Ц 
ные признаки, примутся более энер- Щ 
гичпо за изучение края. По-крайной- щ 
мере, по известию, сообщаемому га- в 
зетой <Кавказъ>, вскбре но оконча- щ 
нии съезда было уже' засДдаииие мест- ян 
наго археологическаго Общества» . . . Ц 

Въ заключение, г. Миллеръ пере- Ц 
ходитъ къ <увссс&цѵи:.иъноп стороне В 
съезда». Сказавъ объ археологиче- Щ 
ской экскурсии и&> иѵѴгвлсъи и о тор- ш 
жественномъ иириеме вгр этомъ горо- ш 
д-Ь, авторъ опйсЫитетъ ноездку Пъ ш 
Гелатъ, перечисляетъ сокровища это- Щ 
го монастыря и ирц^. «Въ Тифлисе-
же, продол^каетъ г. Миллеръ, обе Щ 
иервенствующия националыгостн, гру-
зины и армяне, старались почтить р 
нриезжихъ г'остей-археологопъ Ѵ.ииек- 1 
таклями и ужинами. Пресловутое Щ 
кавказское гостснриимстка показало 
сеоя во всоыъ своемъ восточном!. с« 
великолепии. Лучшие лезтинеры (йии | | 
ѵепиа ѵегЪи) Гррииг, какъ лапт» пере - К 
давали, князья и княгини въ нацио- ии 
нальныхъ костюмахъ . представили № 
знаменитый танецъ во псей его ди- Щ 
кой прелести, нодъ звуки зѵрны и р 
другихъ местныхъ ииструмептовъ. и 

иио^ты приветствовали приезжнх!. р 
ученыхъ стихотворенилмн. Гечи, тос- ^ 
ты на обедахъ, данныхъ гоподзыъ и и 
комитетомъ съеЗда, ЛнЛксь такою-же 
неизсякаемого струей, какъ потоки й 
шаМпанск'аго. Не разъ ииысказыва- и 
лось въ разныхъ формахъ полиелаице 3 
местнаго общества, чтобы осущест- Й 

ИИИЛОСЬ основаитио университета въ Ы 
Тйф.иисе. Къ иожеланиямъ местныхъ Ш 
деятелей присоединил!, свое слово и ® 
ннистришнын знаменитый гость ст.ез- а 
да, Рудольф!, Вирховъ, и въ заилю- Ц 
чение своей речи иоднялъ бокалъ за н 
старейшаго и славнейщаго изъ при- | | 
сутствовавшихт, представителей рус- Ц 

иНЕОФИЩАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. 

Т Е Л Е Г Р А ЪЛииѴиЪи 
(Они, корреспондента). 

Екатеринодаръ, 28 февраля ^ 
1 чась 55 мин. по-полудин. Се-
годня, въ нолошше дненадца-
таго часа дня, конвоируемый 
сотней Ьикатерпнодарскаго пол-
ка , п р и б ы л ъ сюда Главноиа-
чальствуиоиций К а в к а з а гене-

Ш | )алъ-адъютантъ князь Донду-
щ ковъ-Корсаковъ. Для встречи 
Ш его сиятельства, въ квартире 
| | | наказнаго атамана собрались 
Щ начальники военных® уирав-
Ш лений и отдельныхъ частей , 
В представ и гели граѵкданскиихъ 
Н адмипистратшшыхъ и судеб-
Щ н ы х ъ учреяидений, а также 
Ш депутация отъ города. После 
и принятия почетнаго караула 

Ц Главноначальствующему оы-
• ли представлены все собрав-
Ц шиеся. Завтра князь предио-
Н лагаетъ осмотреть учреждения. 

Н| (Отт> междупарод, телеграфншо агентства). 

Петербургъ, 27 февраля. „ иира-
Н вительствепный Вестп ." сооб-
Щ щаетъ : Екатеринославский гу-
Н бернаторъ, т а й н ы й советникъ 
Д Дурново назначенъ товари-
Н щ е м ъ министра внутреннихъ 
Щ дел'1,. 
Й Г а з е т ы о т ъ 27 Февраля со-

общаютъ: новый тариФъ ско-
Щ ро внесется в ъ государствен-

пын сонетъ , введенъ будетъ, 
Ш вероятно, 1 июля. 

Вырабатывается проектъ об-
Ш идей эмеритальной кассы слу-
Ш жаицихъ в ъ земствахъ. 
Щ Озими на юге оказались 

ии л у ч ш е , ч е м ъ ожидали; надеяи-
Щ ды на урожай оживились. 

К И.ииЦ и • • 1 1 > МиШР КЪи 

л. ь и передни ь и. .гьдоиии иел ни. 
— 24 февраля, въ С участи.ии, изъ кварти-

ры тиф.тисскаго гражданина Крикора Арюти. 
нова, прислугою его, крестьянином!, Нахнче-
ванскаго уе'зда С. М. похищена копилка ст. 
золотыми вещами на 42 руб. и денггъ 5 руб. 
Виновный, вместе съ цохциценнимъ, задер-
ж а т . и передай! следователю. 

— 26 февраля, въ 9 участк'К изъ кварти-
ры дворянина Кутаисской губернии ВасилиЯ 
Гоцеридзе, во в]иемя огсутствия его, неизвест-
но кеми,, сделана кража, иосредствомъ взло-
ма замка, дснсгъ 110 руб., Векселей на 3,000 
руб. и 'серебряного кипжала въ 70 руб. Ки 
розыску вишовнчхъ и похшцённаго нриигятц 
меры. 

— 24 февраля, въ 4 участке, отставной 
уптер'ь-офйцерз., изъ дворянъ, Ивань Элио-
зовъ, въ иринадке душевной болипни, выст^ 
реломъ изъ револьвера ранилъ себе верхнюю 
губѵ и носъ. Пострадавший оииравленъ въ 
больницу. 

—• 25 февраля, во 2' участке, изъ кварти-
ры чиновника и^ригория Джаке.ш похищены 
разныя веп^и на 24 руб. Виновный, новаръ 
его, житель Кутаисской губернии Д. Ч. за-
держат, и передань местному судье- вещи 
воз вра пие н ы в л адел ьцѵ, 

Отзывы ученыхъ о пятомъ архе-
ологическомъ съезде въ Тифлисе. 

Въ январской книжке журнала 
«Русская мысль» помещена статья 
московскаго про(|)ессора В. 0 . Милле-
ра: «Пятый археологический съездъ 
въ Тифлисе»—того самаго ученаго, 
речь котораго о «Нрометее» и • до-
к.1 а дъ о фонетическихъ особенностяхъ 
осетинскаго языка» покрыты были на 

; сьезде громкими рукоиилесканиямн. 
За исключениемъ своевременно появ-
лявшихся въ газетахъ краткихъ от-
четов'ъ о съезде и нёрепёчатокъ изъ 

инидемическихъ случаевъ: т^фъ и и 
гифоидальныя горячки—1 и скар-; 

иатина—1. 
_ и 

В ъ т и ф л и с с к у ю го р о д С К V 10 и 
5 о л ь н и ц у за тотъ-лсе месяцъ по-
ступило 205 больныхъ: съ ноября 
иесяца оставалось '247, всего 452 ч. 
Изъ нихъ выписалось 178, умерло 35 
и къ 1 января 1882 года состояло 
231). 

Изъ гор. А х а л к а л а к ъ въ газету 
«Мшакъ» нишутъ, что местные поч-
товые чиновники обращаются съ пуб-
ликою грубо, а самъ ночтмейстеръ, 
при отправлении кемъ-либо денегъ, 
не приншиаетъ ихъ, если принести 
сургучъ второго или третьяго сорта, 
а таковой ненременно должент, быть 
перваго сорта. Иочта-же находится 
за городомъ и нужно представить 
положение того господина, которому 
неизвестны требования почтмейстера: 
нриноситъ онъ для отправки деньги, 
ему возвраицаютъ ихъ назадъ и онъ 
въ грязь и слякоть долженъ идти въ 
городъ, чтобы достать сургуча пер-
ваго Сорта, затемъ бежать обратно 
на почту, чтобы не опоздать отпра-
вить деньги. 

Городския происшествия. 2 3 ф е в р а л я , въ 10 
участке, на Михайловской улице, во дворе 
тифлнсскаго гражданина Фрица Мадера за-
горался деревянный сарай. Огонь прекращенъ 
домашними средствами. О нрнчине пожара 
производится разследоваиие. 

— 23 февраля, въ 0 участке, сынь тиф-
лисскаго гражданина грузина Д., Григо! 
рий, 24 л иггт, но время ссо]иы . съ отдоми. 
сорвавъ съ стены два образа съ цзобраа;еми 
емь Спасителя и Божией Матери, съ крайне 
неприличнымъ ругательством),, разбилъ ихи 

ивъ куски. Дознапие, вместе съ обвтияемылъ. 
передано участковому следователю. 

— Иоверенный князя Вагратионъ-Мухран 
скаго, Николай Геиель, письменно заявил, 
что въ ночь съ 19-го на ,20-е февраля, во '. 
•часткии, изъ магазина князя Мухранскаго 
итб на 1"оловипскомъ проспекте, похищени 
разныя стальныя изделия на 325 руб. Част 
похищеннаг'о найдена у 'запаснаго фейерве]) 
Аера X. Г. и турецко-подданнаго Л. И. И 
кото])ые, пместе съ вещами, переданы, е.иедс 
вателю. 

— 24 февраля, въ 5.участия, на Петхаии 
ской улиице, въ 8 часови, вечера, изъ кварти 
ры чиновника Николая Г.агатурова нохищи 
им, со взломомъ замка, мелкия серебрян^ 
'вещи и ружье, системы Винчестера, па су» 
му '57 руб. Виновный, тнфлисский гражданин 
* О .... и. _ 

семье языковъ и остановился на про- ; 
исх(»ждевин некоторыхъ названий. За- • 
темъ онъ перешелъ къ развитию язц- . 
ка и показалъ, въ какую массу форме 
облекалось одно какое-нибудь про-
стое попятие. Для выражения такихъ , 
понятий, какъ, напр., шествие, волосъ, 
тронутый, лекторъ исчислилъ на гру-
зинскомъ языке десятокъ-другой словъ 
и въ конце напомнйлъ слушателямъ 
забытые теперь въ грузинской лите-
ратуре и въ разговоре научные тер-
мины, употреблявшиеся въ классиче-
ский иериодъ развития грузинскаго 
языка. 

Сообщенное нами известие объ аре-
стовании у одного нзвощика-имерети-
на 22 лошадей, будто-бы больныхъ 
сапомъ, донолняемъ ныне более под-
робными сведениями. Лошади, фаэто-
ны, сбруя и все возле нихъ находив-
шееся, было арестовано городскимъ 
вегеринарнымъ врачемъ г. Ниейнъ-
Фогелемъ, по мнению котораго, ло-
шади больны сапомъ. По просьбе 
хозяина, для изследования ихъ была 
назначена коммисия изъ пяти врачей, 
подъ председательствомъ г. Волото-
ва, которая; констатировавъ отсут-
стлие сана, наиила ихъ совершенно 

' здоровыми. Р. иПейнъ-Фогель, не со-
гласившись съ этимъ взглядомъ, про-
силъ назначить вторую коммисию, ко-
торая произвела-бы треианацию носо-
вой полости лошадей, но и вторая 
коммисия пришла къ тому-ж.е резуль-
тату, чтб и первая. 

Роворятъ, что хозяииъ лошадей 
хочетъ предъявить искъ къ г. Шейнъ-
Фогелю о иОнесенныхъ имъ убыткахъ 
более чемъ на тысячу рублей. 

Въ газёте «Каслий> нищутъ, отъ 
20-го февраля, что изъ В а к у въ Пер-
сию, на одномъ изъ пароходовъ компа-
нии Ашурова, выехалъ нринцъ Шах-
заде Исмаилъ-Мирза, сынъ Кейкавуса 
Мирзы, двоюродный братъ шаха, воз-
вращающейся изъ Австралии, где, 
какъ известно, онъ изучалъ способы до-
бывания золота на приискахъ. ииГахза-
де Исмаилъ везетъ еъ собою, какъ 
передают!, упомянутой гаце^е; массу 
бриллиантовъ для шаха, стоимостью 
до С00 т. р. Вриллианты эти, к а п 
но величине, такъ и по чистоте во-
ды, представляют!, собою замечатель-
ную редкостъ. 

В ъ т и ф л и с с к о й г о р о д с к о й 
лечебниде въ течении декабри меся 
ца 1881 года всехъ больныхъ был< 
347, изъ коихъ 48' старые больные 
Ими сДелано 850 посещений. 

Преобладающия болезни въ декабр'1 
месяце были: разной формы нереме 
жающияся лихорадки—'65, острый ка 
тарръ дыхателышхъ путей—28, вое 
паление мочеполовыхъ бргановъ—25 
вослаление легкихъ и плевры—22 
венерическая болезш,—21 , М Е С Т Н Ы И 

болезпи половыхъ бргановъ — 18 
поспалепие зева (Ли^пт саиаггииаииз 
—17,восиаление гииазъ и его послед 

, ствия—1С, ревматизмъ—10, хронич'е 
ский катарръ кишечнаго канала—27 

! хройическия сыпи—11, органически 
болезни сердца—10. Кроме того, изи 

торып выпали на долю рус-
скаго народа; б е з е и л ы ю т у т ъ 
всякое умствование, и еице 
менее въ состояпии помочь 
здесь безплодныя и п у с т ы я 
иререкания, к о т о р ы м и на-
полнены столбцы п а ш и х ъ 
га зетъ . и и о - к р а й н е й - м е р е , въ 
сей скорбный день 1 мар-
та должны-бы у л е ч ь с я враж-
ду ющи я страсти ; все гра-
яидаце' великой земли р у с с к о й , 
и прогрессист ы и консервато-
р ы , ти на,родники и з ападники , 
дол-жньрбы хоть въ этотъ День 
подать друг'ь другу руку нри-
мпрения. Они должны вспом-
нить , что в с е х ъ и х ъ постиг-
ло одинаково великое горе' и 
что не раздоромъ, не попре-
ками и заподозриваниями, а 
согласною, дружною рабо-
тою к ъ достижению ц е л е й , 
у к а з а н н ы х ъ великими иред-
начертаниями Монарха , вдода-
но надеятьоя возвратить на-
ше дорогое отечество на 
путь мирнаго и сиокОиинаго 
развития. Сегодня мы молимъ 
Бога объ уиокоенип души 
почившаго Г о с у д а р я , помо-
лимся-жё такѵке и о томъ , 
чтобы и на главы наши , 
в с е х ъ в е р н о п о д д а н н ы х ъ Ц а -
ря Р у с с д а г о , с н и з о ш е л ъ м и р ъ 
и покой, столь глубоко по-
т р я с е н н ы е кровавою дрчамою 1 
марта, чтобы возвратилось до-
верие, согласие, взаимное ува-
жение, чтобы мы внолне на-
учились видеть д р у г ъ въ 
друге достОйпыхъ с ы н о в ъ ве-
дикаго отечества . 

Х Р О Н И К А . 

Въ субботу, 27-го февраля, въ теат-
ре Арцруви состоялась первая пуб-
личная лекция кн. Р. Д. Э р и е т о в а 

; о происхождепии и развнтии грузин-
,! скагб языка. Почтенный лекторъ въ 

начале лекции привелъ разнообразный 
мнения знаменитыхъ европейскихъ 
филологовъ о принадлежности' "и̂ ру̂  

'зинскаго языка къ той или другой 

Во вторникъ, 2-го марта, по 
случаю воспиествия на Всероссий-
скин иирестолъ Г О С У Д А Р Я И м-
н Е Р Л т о Р А А Л Е К С А Н Д Р А А..1Е-
К С А Н Д Р О В И Ч А , пмеетъ быть 
совершено въ Сионскомъ соборе, 
после литѵргии, благодарственное 
Господу Ногу молебствис, при 21 
пушечномъ выстреле. 

Качало литургии въ 10 часовъ 
утра. 

О Ф И Щ А Л Ь Ш ЧАСТЬ. 

О Т Ъ Р Е Д А К Ц и И . 
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ской университетской науки, Н. И. 
Костомарова. Вообще намъ нриятно 
отметить, какой энтузиазмъ овладе-
валъ публикой каждый разъ, когда 
на каѳедру всходилъ нашъ маститый 
историкъ, до-сихъ-норъ, несмотря 
на годы и болезненность, чуткий и 
отзывчивый для всехъ вопросовъ 
науки. Упомянемъ и милый посту-
покъ кутаисской молодежи, учени-
ковъ старшихъ классовъ гимназии, 
которые во время экскурсии въ Ге-
латский монастырь, ргоргио тоии, 
нарвали по дороге лавровыхъ вет-
вей и поднесли Николаю Ивановичу 
безъискуственный венокъ». 

ВНУТРЕННиЯ ИЗВеСТиЯ. 

«Моск. Телегр.» сообщаютъ, что 
зъ ведомстве министерства импера-
торскаго двора делаются, въ настоя-
щее время, различныя приготовления 
къ отправке въ Москву всехъ необ-
ходимыхъ принадлежностей для пред-
стоящей к о р о н а ц и и . Съ 1-го мар-
та будутъ отправлять по николаев-
ской железной дороге золотыя каре-
ты и другия принадлежности по ко-
нюшенному. ведомству. Вследъ за 
этимъ будетъ отправленъ въ Москву 
штатъ людей и до 500 лошадей, дол-
женствующихъ участвовать въ цере-
монии торжественнаго шествия коро-
национнаго поезда въ Московскомъ 
Кремле. 

— Въ высшихъ правительствен-
ныхъ сферахъ говорятъ, будто, въ 
ненродолжительномъ будущемъ, осу-
ществится проектируемое у с и л е н и е 
в л а с т и г у б е р н а т о р о в ъ въ 
т е х ъ распоряженияхъ, которыя исхо-
дятъ отъ нихъ, какъ отъ блюстите-
лей порядка и благочиния въ подве-
домственныхъ имъ губернияхъ. 

— Въ связи съ стоящимъ, въ на-
стоящее время, на очереди вопросомъ 
о крестьянскихъ переселенияхъ, на-
ходящимся на обсуждении земскихъ 
сведущихъ людей, въ государствен-
ный советъ, какъ слышалъ <Моск. 
Телегр.», предполагается одновремен-
но представить и н о в ы й и р о-
е к т ъ у з а к о и е н и й, к а с а ю щ и х -
с я у с т р о й с т в а и б ы т а к о л о -
н и с т о в ъ, съ точнымъ онределени-
емъ какъ правъ, на основании кото-
рыхъ имъ будетъ предоставлено се-
литься на нашихъ окраинахъ, такъ 
и обязанностей, которыя будутъ на 
нихъ возлагаться за нользование эти-
ми правами. ЧтЬ-же касается до 
предоставления колонистамъ въ не-
которыхъ местностяхъ, какъ это 
практикуется ныне, техъ или иныхъ 
льготъ, то отмена последнихъ, по до-
шедшимъ до газеты сведениямъ, въ 
принципе решена уже окончательно. 

— Въ министерство внутреннихъ 
делъ, въ последнее время, какъ со-
общаютт. <Моск. Телегр. >, поступи-
ли точпыя и подробный данныя о 
п е р е с е л е н и и к р е с т ъ я н ъ въ 
К а в к а з с к о м ъ и 3 а к а в к а з-
с к о м ъ к р а е . Данныя эти, собран-
ный, по поручепию администрации, на 
месте, предположено передать въ 
коммисию земскихъ сведущихъ лю-
дей, где, какъ известно, сосредото-
чены уже сведения по тому-же пред-
мету по многимъ губерниямъ Евро-
пейской России. 

— иио известиямъ иностранныхъ га-
зетъ, И. С. Т у р г е н е в ъ приезжаетъ 
на два месяца въ Россию, а затемъ 
вновь поселится въ Париже, въ сво-
емъ отеле, въ улице Дуэ. 

ПОЛИТИЧЕСКиЯ ИЗБеСТиЯ. 
Въ болгарскихъ газетахъ обна-

родована на-дняхъ программа либе-
ральной иартии следующаго содер-
жания: 

„Въ виду пынешняго ноложения 
Болгарии и желая дать всемъ народ-
нымъ силамъ возможность соединить-
ся для действия въ известномъ на-
правлении, либеральная партия счи-
таетъ своимъ долгомъ выставить на-
чала, которыми она руководствова-
лась и будетъ руководствоваться, въ 
полномъ убеждении, что торжество 
и применение этихъ началъ наибо-
лее можетъ сиоспешествовать благо-
состоянию страны во всехъ отноше-
нияхъ. 

„Либеральная партия полагаетъ, 
что, для мирнаго развития страны, 
ея внутренняго и внешняго пре-
уснеяния, а, следовательно, для 
укрепления престола его высочества 
кпязя, необходимо, чтобъ все бол-
гарские патриоты не только уважали, 
но и поддерживали-бы постоянно и 
во всякомъ случае нрава народа, га-
рантированный ему конституций. 
Будучи глубоко убеждена, что, въ 
настоящее время, единственнымъ 
средствомъ обезпечения народной не-
зависимости по всемъ внутреннимъ 
и международнымъ вопросамъ явля-
ется легальный конституционный ре-
жимъ, партия утверждаете, что все 
болгарские патриоты должны полагать 
постоянный усилия для возвраицения 
страны къ этому режиму путемъ за-

коннымъ, указаннымъ самою консти-
туцией. Для достижения этой цели, 
необходимо составление смешаннаго и 
ответственнаго министерства съ пре-
зидентомъ, призваннымъ для этой 
дели княземъ. Главная задача этого 
министерства должна состоять въ 
созыве въ определенный срокъ обык-
новеннаго народнаго собрания и въ 
подготовке необходимаго пересмотра 
конституции великимъ народнымъ 
собраниемъ. Либеральная нартия ут-
верждаетъ, что законодательная 
власть въ Болгарии принадлежитъ 
и должна принадлежать, согласно 
конституции, исключительно народно-
му собранию, совместно съ короною. 
Она стояла и стоитъ за личную не-
прикосновенность, за свободу печати 
во всей ея полноте; престунления, 
совершенный печатью, разсматрива-
ются обыкновеннымъ судебнымъ но-
рядкомъ, по общему закону, пока 
народное собрание не произнесете 
окончательпаго приговора по этому 
вопросу. Она признаетъ, согласно 
конституции, единственнымъ народ-
нымъ представительствомъ—народное 
собрание и отказываетъ въ этомъ ка-
честве всякому другому учреждению, 
отказываетъ, следовательно, въ пра-
ве делать какия-бы ни было измене-
ния въ конституции или решать во-
просы, имеющие прямое или кос-, 
венное отношение къ финансамъ 
страны. 

„Либеральная партия держится то-
го начала, что правительство долж-
но соблюдать возможно строгую эко-
номию. Вследствие этого, она систе-
матически противится установлению 
некоторыхъ излишнихъ и обремени-
тельныхъ для бюджета учреждений и 
службъ; она сочувствуете админи-
стративному порядку, основанному 
на началахъ целесообразности и ма-
лосложности. Она считаете пеобходи-
мымъ коренное изми.нение нынешней 
системы податей и налоговъ, чтб мо-
жетъ быть исполнено обыкновеннымъ 
народнымъ собраниемъ, и исключи-
тельно имъ. 

„Либеральная иартия была и оста-
ется за единство болгарской церкви 
и за устройство церковнаго управле-
ния въ княжестве, въ согласии съ 
надлежащимъ духовнымъ началь-
ствомъ. 

„Либеральная партия полагаетъ, 
что внешняя политика страны долж-
на вестись такъ, чтобъ Болгария 
могла всегда пользоваться любовью 
освободившей ее России и симпатиями 
другихъ державъ, и чтобъ друже-
ственный наши отношения къ сосед-
нимъ державамъ могли постоянно 
развиваться и утверждаться. Либе-
ральная партия, верная изложеннымъ 
началамъ, исповедуетъ ихъ съ пол-
ною откровенностью передъ болгар-
скимъ народомъ, и, желая, чтобъ на-
чала эти усвоились всеми, прини-
мающими къ сердцу судьбу и инте-
ресы страны, она будетъ постоянно 
и ревностно, но въ то-же время 
мирно и законно, стремиться къ тор-
жеству этихъ началъ. Она пригла-
шаете всехъ работать для достиже-
ния этой высокой и народной цели". 

танииновоии кислоты, употребляемой для прн-
готовления вина. Зерна довольно велики и 
горьки на вкусъ, но Ирестонъ полагаетъ, что 
они могутъ служить препятствиемъ для добц-
вания вина изъ ягодъ ^ р Ь е и и и т ШсЪее 
лишь въ томъ случаЬ, если ихъ раздавливать, 
чего следуетъ избегать (МастШап'в 
гипе). 

Такъназываемыя компасныя расте-
ния. Странное свойство одного северо-аиери-
канскаго растения, заключающееся въ томъ, 
что его листьл расположены въ меридиональ-
ной плоскости, такъ-что края ихъ обращены 
къ северу или къ югу, оставалось до-сихъ-
иоръ безъ объяснения. иио словамъ Шталя, 
такимъ-же свойствомъ обладаетъ не только 
ЗиирЬишп иасипиаииш, но и Насииса всагиоиа, 
надъ которою было произведено несколько 
опытовъ, съ целью разъяснить причину ука-
з а н н а я выше явления. Известно, что листья 
Ьасипса зсагиоиа, расположенные вертикально, 
обращены однимъ краемъ кверху, а другимъ 
—книзу. При внимательность наблюдении ра-
стений въ свободномъ состоянии, можно заме-
тить, что листьл ихъ обнаруживают явную 
наклонность располагаться въ параллельных?, 
вертикальных'!» плоскостяхъ; а на сухой поч-
ве, подверженной непосредственному влиянию 
солнечныхъ лучей, встречаются часто расте-
ния съ параллельными листьями, расположен-
ными довольно правильно по плоскости ме-
ридиана. Одна часть листьевъ обращена вер-
шиною къ югу, а другая — къ северу. Ис-
ходя изъ той мысли, что это явление ие 
находится ни въ какой связи съ зем-
иымъ магнетизмом!., а скорее нредставляетъ 
особый случай гелиогропизма, Шталь нристу-

ишлъ къ опытамъ, на основании которыхъ при-
шел ъ къ следующему заключению: „Меридио-
нальное расноложеиие листьевъ Ьасииса зса-
гиоиа объясняется обыкновеннымъ диагелиотро-
пизмомъ, замЬчаемымъ у многихъ растений; 
листья иерваго отличаются отъ листьевъ дру-
гихъ растений лишь большею чувствительно-
стью къ сильному свету. То-же самое явление 
наблюдается у БиирЬиит иасипиаиит, Ариорар-
риия пиЫ&ипозид, Ьасипса заИ^па и СЬопйгии-
1а дипсса. Не подлежитъ сомнению, что число 
такъ-называемыхъ конпасныхъ растений еще 
более увеличится, если преступлено будетъ 
къ дальнейшим!, иаблюдениямъ въ местно-
сти хъ съ сухимъ клнматомъ („и)ег КаиигГог-
зсииег"). 

нехотя рондо изъ оперы Русланъ..." п пр. 
Следуетъ читать: „Пропевъ, какъ-бы иехотя, 
какой-то романсикъ, вместо обещаннаго рон-
до изъ онеры Русланъ".... и пр. 

Въ фельетон!; вчерашняго номера, въ пер-
вомъ столбце, 1С-я строка сверху, напечата-
но: „отъ вторыхъ-же—ароматомъ"... следуетъ 
читать: „отъ второго-же" и ир. 

С П Р А В О Ч Н Ы Й У К А З А Т Е Л Ь . 
Во вторникъ, 2 марта, въ 8 час. 

вечера, въ зале публичной библиоте-
ки, назначается заседание Общества 
любителей естествознания и альпий-
скаго клуба. 

Предметы занятии: 
1) Б. И. Статковский прочтетъ о 

наблюденияхъ, производимыхъ въ Па-
рижской обсерватории Монсури, надъ 
количествомъ микроскопическихъ жи-
вотныхъ, плавающихъ въ воздухе, и 
о месте, занимаемомъ въ природе 
этими существами. 

2) Г. И. Пиарреръ прочтетъ о сте-
пени выносливости некоторыхъ рас-
тений относительно морозовъ. 

и 3) Г. И. Радде сообщитъ о те-
куицихъ известияхъ, относящихся до 
занятий Общества. 

Дозволяется входъ и постороннимъ 
лицамъ. (3) 2. 

Гг. члены Императорскаго Кавказ-
скаго Медицинскаго Общества при-
глашаются въ очередное заседание 3 
числа марта, въ среду, въ 7 часовъ 
вечера, въ иомещение управления ме-
дицинскою частью гражданскаго ве-
домства, чтб на Саперной улице, въ 
бывшемъ доме князя Андроникова. 
Допускаются и посторонния лица. 

Между прочими занятиями: 
1) Должны быть окончены прения по 

поводу экспертизы по делу о завеща-
пин д-ра Юревича, для номеицения ихъ 
въ (иижайшемь нумере „Медицинска-
го Сборника". 

2) Д. И. Рябчевский сообщитъ: „Къ 
вопросу о лечении гииойныхъ плеври-
товъ разрезомъ грудной стенки". 

(3) 2. 

Списокъ делаиъ, подлешащимъ разсмо-

и ииТ и и 

Телеграфичеекия депеши о погоде, 
въ 7 часовъ, сообщено тифлисскою физическо :о 

обсерваториею. 

Б.—высота барометра въ миллимеграхъ, при 
веденная къ нормальн. темнературе О. Т.— 
температура воздуха въ тени по Цельс.— 
(100 градусному термометру). В.—вет. На-
правление и сила ветра: 10—ураганъ, 9— 
сильная буря, 8—буря, 7—1 более или менее 
сильный ветеръ, О—тихо. 

27-го февраля. 
Б. Т. В. 

ииовороссийсвь 762,, 2„ О. 
Сочи 762,„ -+- 8„ СВ'. 
Иотн 764,, 4- 5„ ЮЗ1. 
Ткфлисъ 724,, 4- 4„ С3>. 
Елисаветполь 719,, 4- 4,т СЗ1. 
Баку 759 , ^ 5,, С«. 
Ставрополь 708,, — 2,, З5. 
Пятигорск! 714,, 4 - О,, 3 ' . 
Владикавказъ С99„ 4 - 0„ ЮЮВ'. 
" 'У!» 7Ю,з + 2„ О. 

КАЗЕННЫ!! (ШиШиШи. 
Отставнымъ фельдфебелемъ Оси-

помъ Черенпиловымъ утерянъ дубли-
ката. съ указа объ отставке, выдан-
ный ему изъ Грузинскаго гренадер-
скаго Его Высочества полка, а пото-
му, если означенный документе кемъ-
либо будетъ найденъ, то долженъ 
быть представленъ въ управление 
Тифлисскаго полициймейстера. 

350 (3) 1. 

С М е С Ь . 
Средство противъ перемежающих-

ся лихорадокъ. Во многихъ медицинскихъ 
журиалахь было уже указано на паутину, 
какъ на хорошо известное въ Корсике и 
южныхъ денартаментахь Франции, будто-бы 
противолихорадочное лекарство; въ настоя-
щее время, испапские икурналы спова возвра-
щаются къ нему. Докторъ О.тивъ, основыва-
ясь на 119 паблюдеиияхъ, приходить къ сле-
дующимъ заключениямъ: 1) паутина, прини-
маемая въ порошк'1», излечиваетъ лихорадки 
ежедневиаго и трехдневнаго типа, происхо-
дящия отъ заражеяия таиагиа; 2) ириемъ въ 
2 грамма для взрослыхь и въ 1 граммъ для 
детей нрекращаетъ лихорадку обыкновенно 
после второго пароксизма; 3) действуя съ 
меньшею быстротою, чемъ хининъ, она, по 
наиболее компетентнымъ отзывамъ, оказы-
вается непригодною при злокачественной ли-
хорадя*; 4) не имея никакого вкуса, пау-
тинный порошокъ принимается безъ всякаго 
затруднеиия и усилия, чтб особенно важно 
для детей; 5) унотребление этого средства 
обезпечиваетъ противъ рецидивовъ. Для нри-
готовления этого лекарства собнраютъ пау-
тину, хорошенько неремываютъ ее, чтобы 
освободить отъ пыли, и рястираютъ въ стун-
ке—послЬ чего получается порошокъ темно-
непелыиаго цвета, безъ запаха и вкуса, не-
растворимый въ воде и очень мало раство-
римый въ алкоголе („Соиггиег ПиеЛисаи"). 

Новое растение. Въ чисие экзотиче-
скихъ растеиий, разводимыхъ въ виде опыта 
въ ботаническомъ саду Тринидада, находит-
ся несколько экземиыяровъ растения Кериие-

ииит ЬиисЬее, которое дало уже плоды. Въ 
течеиии последнихъ летъ неболыпия, круглыя 
ягоды названиаго растения, окрашенныя въ 
коричневый Нвитъ, стали доставляться въ за-
сушенномъ виде на лондонскиии ринокъ. Ви-
домъ оне похожи на орехи съ шероховатою 
поверхностью, а вкусомъ—на мускатный вино-
градъ. Опустошеиия, нроизведенныя теперь по-
всеместио филоксерою въ Европе, Австралии, 
Америке и угрожающия виноделию всихъ 
странъ, побудили правительственнаго ботани-
ка въ 'Гринпдаде, мистера Престона, испы-
тать годпость назвашиыхъ ягодъ для пригото-
вления вина. Скорлупа ихъ, довольно твердая 
и раковинообразная, легко раздавливается и 
заключаетъ въ себе небольшое количество 

Происходящее во вреия пожара от-
равлениѳ. Известный естествоиспытатель и 
профессоръ Карлъ Фогтъ, которому принадле-
жать рядъ памечательныхъ грудовъ по геоло-
гии, зоологии н физиологии, поместилъ на-дняхъ 
въ венскон газете „Хеие Ргеие Ргевве" статью 
о весьма важномъ и вполне современном, 
вопросе, а именно о мирахъ въ предупрежде-
ние гибельныхъ носледствий отъ театраль-
ныхъ пожаровъ. Главный интересъ статьи за-
ключается въ томь, что знаменитый натура-
лисгь обращаетъ особенное внимание на про-
исходящее во время пожаровъ отравление га-
зами человЬческаго организма, имекщее еще 
более гибельное влияние, чЬмъ самый огонь. 
Во время пожара въ театре обрадуется гро-
мадное количество окиси углерода, вдыхание 
которой вызываетъ безчувственное состояние, 
парализующее способность произвольна™ дви-
жения, такъ-какъ окись углерода, проникнувъ 
въ кровь, лишаетъ находящиеся въ последней 
кровяные виарики способности воспринимать 
кислородъ. Поэтому, для снасения людей отъ 
смерти, во время пожара, прежде всего не-
обходимо дать свободный выходъ образую-
щимся въ семь случае вреднымъ газамъ и 
преградить имъ доступъ въ зрительную залу. 
Деятельность пожарной команды, во время 
серьезнаго театральнаго пожара, главней-
шимъ образомъ, направлена къ тому, чтобы 
тушнть огонь; поэтому она не въ силахъ од-
новременно заботиться о снасении массы лю-
дей,—прнчемъ, какъ дознано оиштомъ, обра-
зующиеся водяные пари еще увеличиваютъ ко-
личество ядовитыхъ газовъ. Следовательно, 
необходимо такое устройство сцепы, при ко-
тором!. вспыхнувииин иа ней огонь имели.-бы 
быстрый и свободный исгокь къ верху. Гст-
ройство занавЬса въ вцде проволочной сети, 
отделяющей ецену отъ зрительной залы, не до» 
стнгаегъ це.ии: онъ нрснятствуетъ распрост-
ранен!») пламени, но не газовъ. Поэтому все-
го целесообразнее было-бы устройство сплош-
ного занавеса изъ железа. Карлъ Фогтъ воз-
стаетъ далее протнвъ тушепия газа во время 
театральнаго пожара, исходя изъ того мне-
ния, что причина, заставляющая тушнть газъ, 
т. е. опасение взрыва, не можетъ нметь осо-
бенно серьезнаго значеиия, когда речь идетъ 
о снасании множества людей, а не объ умепь-
шенин пожара, ибо взрывъ никогда не погу-
бить столькихъ людей, какъ ядовитые газы. 
Масляния лампы не могутъ оказать въ подоб-
ныхъ случаяхъ существенной услуги, такъ-
какъ, за недостаткомъ кислорода оне неми-
нуемо вскори нотухнутъ. Для борьбы съ уду-
шающимъ влияниемъ .массы окиси углерода, 
образующейся при горении декораций и дру-
гихъ легко воснламеняемыхъ предметовъ, не-
обходимо прежде всего открыть свободный до-
ступъ воздуху, а для этого следуетъ устроить 
какъ можно более дверей въ корридорахъ; 
каждому-же корридору и ярусу должны соот-
ветствовать устроенные снаружи театра же-
лезные балконы. При нынЬшнемъ-же устрой-
стве театровъ зритель задохнется прежде, 
чеѵь найдетъ выходъ. Фогтъ совЬтуетъ даже 
освЬищть помянутые выше балконы рефлекто-
рами. При рекомендуемомъ Фогтомъ устрой-
стве театровъ публика, зная, что черезъ не-
сколько мннутъ она можетъ очутиться на све-
жемъ воздухе, не потеряетъ присутствия духа 
и не будетъ парализована отравляющимъ дЬй-
ствиемъ ядовитыхъ газовъ, которое обнаружи-
вается, прежде всего, потерею способности 
произвольнаго движения. 

ПОПРАВКИ. Въ заметке подъ заглавиемъ 
Концерты въ „Кружке" (№ 56 „Кавказа") 
по ошибке напечатано: „Проиги.въ какъ-бы 

трению думы ка 1 марта 1882 г. 
1. Докладъ управы о возврате въ суммы 

земства денегъ, унлаченныхъ Корганову за 
поливку удпцъ. 

2. Заявление гл. Зубалова о предании су-
ду городского головы (на основ. 67 ст. гор. 
пол., требуется нрисугствие 36 гласныхъ). 

3) Жалоба повереннаго наследвиковъ Саи-
пова, Ишханова, на ностановлеиие управы 28 
октября 1881 г. объ оставленин безъ послед-
ствий нрошения доверителей его объ освобожде-
нии залоговъ ихъ, представлешиыхъ откунщи-
комт, сбора за сплавь леса Агаларовымъ въ 
1867 году. 

4) иирошение Гвиниевон о сложении недоим-
ки оценочнаго сбора. 

5) иирошение иииуакра-пивили съ и алобой на 
дкйствия городского головы, не разрешпвшаго 
ему рвать скалу порохомъ. 

6) Докладъ управы о сложении недоимки 
оценочная сбора съ имЬния ииорфирова. 

7) Докладъ управы объ отоплении и осве-
ицеиии помЬщения управления воинская на-
чальника и объ измЬнении срока найма но-
мЬщения. 

8) Доклаяъ управы по ииредложению Об-
щества покровительства животнымъ объ уст-
ройстве приюта для бродячихъ собакъ. 

9) Заявление гл. Зубалова о возврате Ванк-
скому собору денегъ, взыеканныхъ за мо-
стовую. 

10) Докладъ управы о счетоводстве. 
11) Докладъ управы о припятии городомъ 

отъ церковнаго ведомства 270 кв. с. земли 
взамЬнъ 300, уступаемыхъ городомъ означен-
ному ведомству, и по заявлениям ь Яницкой и 
кн. Орбелиани о правахъ ихъ на участки 
принадлежащей имъ земли, отходящей подъ 
площадь (на основ. 67 ст. гор. пол. требует-
ся нрпсутствие 36 гласныхъ). 

12) Докладъ управы о вндачЬ данныхъ 
(тоже). 

13) Докладъ управы но вопросу о проходе 
возле дома Согомонова (тоже). 

Начало въ 7 1 ч а с . веч 

СУДЕБНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ. 
ТИФЛИССКиЙ О К Р У Ж Н Ы Й С У Д Ъ . 

Назначены къ слушанию дела. 

По уголовному отдиълснию. 
ииа 1 марта. 

1) Дело но обвинению Христофора Клиига 
въ нстреблепии условия, заключенная съ Ге-
расимомъ Лобачевыми. 

2) Дело по обвипению надворная советни-
ка Димитрия Адамова ииоракова въ оскор-
блеиии полицейская пристава 7-го участка 
гор. Тифлиса Чулкова при отправленин имъ 
обязанностей службы. 

Мещанкою города Мариуполя, Ека-
теринославской губер., девицею Ан-
ною Сташевскою утеряно свидетель 
ство, выданное ей изъ управления 
Тифлисскаго полициймейстера, а по-
тому, если означенный документъ 
кемъ-либо будетъ найденъ, то дол-
женъ быть представленъ въ управ-
ление Тифлисскаго полициймейстера. 

237 (3) 3. 

Персидско-нодданнымъ Георгиемъ 
Исаевымъ утерянъ паспортъ, выдан-
ный ему персидскимъ правитель-
ствомъ на свободное проживание, а 
потому, если означенный документъ 
кемъ-либо будетъ найденъ, то дол-
женъ быть представленъ въ управ-
ление Тифлисскаго иолициймейстера. 

2 5 5 (3) 3. 

ииерсидско-подданнымъ Баба Ива-
номъ утерянъ билетъ, выданный ему 
персидскимъ начальствомъ на сво-
бодное проживание, а потому, если 
означенный документъ кемъ-либо 
будетъ найденъ, то долженъ быть 
представленъ въ управление Тифлис-
скаго полициймейстера. 250 (3) 3. 

Тифлисскимъ жителемъ Ефремомъ 
Мирзоевымъ утеряны увольнительные 
билеты жителей Тифлисскаго уезда, 
сел. Сагареджо, Соломона и Алексея 
Бедиевыхъ, в ы д а н н ы е и м ъ о т ъ упо-
мянутаго выше общества на свобод-
ное ироживание, а потому, если озна-
ченные документы кемъ-либо будутъ 
найдены, то должны быть представ-
лены въ управление Тифлисскаго по-
лициймейстера. 251 (3) 3. 

Персидско-нодданнымъ Агаджаномъ 
Бабаевымъ утерянъ билетъ, выданный 
ему на свободное нроживание, а по-
тому, если означенный документъ 
кемъ-либо будетъ найденъ, то дол-
женъ быть представленъ въ управ-
ление Тифлисскаго полициймейстера. 

325 (3) 3. 

(̂иС 1 ) Й и\ цветочныя 
отъ Вагнера продаются въ магазине 
Оедора Функъ, Сололакская ул., д. 
Мирзоевыхъ, .V 6, въ Тифлисе. Ката-
логъ и прейсъ-курантъ высылается 
безнлатно. ' 356 (10) 7. 

Ц Д У & ВЪ Коджорахъ, Варвары 
Д А иА Васильевны ТАМАМШЕ-

ВОИ, о Ю-ти комнатахъ, съ мебелью, 
посудою, кухнею, конюшнею, водою 
въ двухъ местахъ и со всеми удоб-
ствами, отдается въ наймы, удобна 
и для двухъ семействъ. Спросить на 
Вельяминовской улице, въ собствен-
номъ д., № 15. 416 (5) 4. 

Музыкальная торговля 
И. А. С У 3 А Н А Д Ж Я Н Ъ 

(подъ коммерческимъ банкомъ) из-
вещаетъ, что тамъ съ 1-го марта 
откроется абонементе на ноты. 

424 (3) 3. 

НР0ДА1ТС1 
тарантасъ совершенно новый и-очень 
легкий на ходу: Мухранская улица, 
домъ Картвелова, Л» 10, спросить 
человека Антона. 415 (10) 4. 

ДАЧА ВЪ КОДЖОРАХЪ отдает-
ся, генерала Агаева, верхний и ниж-
ний этажи, съ мебелью, отдельными 
кухнями, конюшней, сараемъ; при 
даче хорошая родниковая вода и 
большой садъ. 430 (3) 3. 

въ наймы, въ иСукахъ, на углу Р]ли-
заветинской и Кирочной улицъ, въ 
доме и. Я. Андроникова, за-ново-
отделанныя в / р к п у у п и и 1)въ 
верхнемъ 1 1 0 К Г и Я Г 0 1 эта-
же о 7-ми комнатахъ съ конюшнею, 
сараемъ, нодваломъ, чердакомъ и 
балкономъ; 2) въ нижнемъ этаже 
о 5-ти комнатахъ, съ кухнею и 
нодваломъ и 3) БОЛЬШОЙ ииОД-
ВАЛЪ со входомъ съ улицы, годный 
для екдадовъ и торговли. Объ усло-
вияхъ можно осведомигься тамъ-же. 

414 (3) 3. 

25% дешевле, нежели где-либо: 
90,000 коробокь перьевъ отъ 20 к. до 80 к. 
за 144 штуки; 80,000 пеналовъ отъ 3 к.; 
90,000 карандашей и ручекъ отъ 1 к. до 5 

30,000 стакановъ отъ 7 к.; 40,000 зам-
ковъ и нодносовъ отъ 10 к.; 20,000 тарелокь 

, 1-го сорта но 15 к.; 15,000 кусковъ мыла 
и отъ 3 к. до 60 к.; 40,000 паръ носковъ и чу-

локъ отъ 25 к.; 20,000 нголокъ отъ 8 до 40 
к. сотня; 1,000 желез, кроватей отъ 6 до 40 
р.; 1,000 анг. револьверовъ отъ 4 р. и ружей 
отъ 20 р. до 120 р.; 2,000 аршииъ кле-
енки отъ 50 кои. ар.; 10,001 ф. копфектъ 
отъ 40 коп. фуитъ; 20,000 ф. крахмала Кол-
мана по 17 к. ф. и 100,000 ф. самаго луч-
ш а я выбора кяхтинскихъ чаевъ, отъ 1 р. 
2 0 к . до 2 р . ф. безъ бумаги. В Ъ А Н Г Л и Й -
СКОМЪ МАГАЗИНЕ. 135 (40) 7. 

П р и е х а в ш и с: генералъ-лейтенантъ Кур-
заковъ, изъ С.-Петербурга; генералъ-лейте-
нантъ иѵахановъ, изъ Эрнвани; полковяикъ 
Жуковъ, изъ Владикавказа; потийский вице-
консулъ Тигранъ Ванциевъ, изъ ииоти. 

В ы е х а в ш и е: полковнпкъ Воронцовъ-
Вельяминовъ, въ Карсъ; нолковникъ Смир-
новъ, на Царские-Колодцы; князь Дадиани, въ 
Кутаисъ; маиоръ Бойковъ, въ Александра-
поль; поручикъ иииелковпчъ, па Ьелый-Ключъ; 
коллежский ассесоръ Лазаревъ, въ Телавъ; ге-
нералъ-лейтенаитъ князь Чавчавадзе, въ 
разиня мЬста; подполковникъ Самсоиовъ, въ 
Дербентъ: штабсъ-капптанъ Глановъ, въ Эри-
вань. 

ЧАСТНЫМ (иШиШиЯ. 
К О Н Ц Е Р Т Ъ, 

назначенный на 3 марта въ пользу 
нуждающихся БОСПИТАННИЦЪ СВ. 
НИНЫ, съ участиемъ: гг-жъ Е. Г. 
Бекхановой, В. Б. Хосроевой, гг. 
Корганова, Александрова, Опочини-
на, Бекханова, Раттиля, Кесснера 
и Адамяна, по непредвиденнымъ об-
стоятельствамъ, ОТЛАГАЕТСЯ НА 
5-Е МАРТА, въ пятницу. 

Билеты заблаговременно можно по-
лучать на Головинскомъ проспекте, 
въ агентстве Шавердова, и у швей-
цара Тифлисскаго «Кружка» съ 28-го 
февраля. О подробностяхъ концерта 
объявлено будетъ особо. 

450 (3) 3. 

ВО Д Б О Р е военио-народнаго 
управления продаются две ДеТ-
СКИХЪ КОЛЯСКИ. Спросить сто-
рожа Долю. 457 (3) 2. 

1Т й ТУ й отдается въ наемъ 
Д Д Ч А въ АБАСТУМАНе, 

близъ рощи, о 2-хъ, 4-хъ и 6-ти ком-
натахъ съ кухней. О цене спросить: 
Вельяминовская, домъ князя Ходжа-
минасова, Марию Сулханову, отъ 9 
до 11 часовъ утра. 456 (6) 2. 

ПОЛУЧЕНЫ: сыръ-честеръ по 60 к. ф., 
икра 65 к., восковыя свечи но 32 к. анг. ф., 
настила и конфекты отъ кашля по 50, 70 и 
1 р. ф., анг. седла съ прпборомъ отъ 40 р., 
краги отъ 3 до 6 р., насосцы по 1 р. и г. 
д. въ АНГЛиЙСКОМЪ МАГАЗПНе. Тамъ-
же самое большое количество чаю и желез-
иыхъ кроватей. Въ Тифлисе скоро будутъ 
машинки ииатаукъ по 25 к! 447 (4) 2. 

Въ ТИФЛЙССКОМЪ СОБРАШИ, 
ВО ВТОРНИКЪ, 2 МАРТА, вече-
ромъ будетъ дань безнлатный литера-
турно-музыкальный -г) ^ичсу • гэ г ^ 

собственно для членовъ и кандида-
товъ Собрания, а также ихъ се-
мействъ. На этотъ вечеръ гости не 
допускаются. Начало вечера въ 8 
и часовъ. 451 (2) 2. 

КАЦ0Ю.-Ш ИЗЪ МАТЙКО 
ЛИ;ТГИ;ДВ>ИИ иич:МО П к » Т . и и л р п и и и ъ 

САРЗЧЬЕЗ АИ МАТиСО аѳ вКШАиЛЛ" & Сие 
Э Т И капсюли приготовляются изь э ^ и р п а г о масла 

матипчи и кчиикгииеииаго би.иь. ала. Опе покрыты клейко-
вишиоио об.ючкою и потому но имеютъ ни запаха нп 
вку а. 

Уш тробляются протисъ гои орей. 
ичпя ди.иии 4'лаипигь кнплринюй иормыимеетъ вокругь 

гоуилыши.а нодпииси. СтКиМАииЪТ Ѳи СиѲ.— Продают-
ся во вс-Ьхъ апто! ахъ Гоесии. Избегать подделокъ. 

Во избежаиие по;ие.тп"т> па каждой коробке находится сверхъ того 
штемпель *1'рапцузси:аго Ира ительства. 

фиадъ вт. Тифлисе у Цуринова и иИахиароняища. 

БАНКИРСКАЯ КОНТОРА „А. ПРИДОНОВЪ и И. ШАХНАЗАРОВЪ". 
Страхуются билеты 1-го и 2-го внутренняго съ выигрышами займа отъ 

тиража погашения по 50 к. Контора помещается на Сергиевской улице, 
протнвъ отделения государственнаго банка, домъ Л? 7. 

Господъ иногородныхъ контора проситъ непременно прилагать необхо-
димы.! деньги, какъ па почтовые расходы, такъ и на гербовыя марки, по 10 
коп. на каждую квитанцию. 390 (5) 5. 

При настоящем!, Л» прилагается особымъ прибавлениемь Оля юрод-
ешхъ и иногородныхъ подтисчиковъ правительственное сообщение съ обвини-
телънымъ актоми по поводу последняго политычлекаю процесса. 

Дозв. ценз. Тифлисъ, 28 февраля 1 8 8 2 года. Тишогр. Главн. Упр. Намест. Кавказ., Лорисъ-Мелик. улица, домъ, каз. Редакторъ-издатель кн. Д . Г. Э Р И С Т О В Ъ . 
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П Р Ш И Ш Е П > «№ , 1 ГАЗЕТЫ 
ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЕ СООЫЦЕНиЕ. 

Въ конце ноября 1880 года, въ 
С.-Петербурге возникло дознание о 
лицахъ, принадлежащихъ къ такъ-
называемой террористической фрак-
щи тайнаго нрестуиинаго сообщества, 
именующаго себя прусской социально-
революциониой партией». Дознание 
это, оконченное въ октябре 1881 го-
да, обнаружило главнейшихъ пре-
стунныхъ деятелей означенной фрак-
ции, не вошедшихъ въ число ея 
участииковъ, осужденныхъ въ октяб-
р ь 1880 года С.-Петербургскимъ 
военно-окружнымъ судомъ по делу о 
10-ти лицахъ, обвинявшихся въ го-
сударственныхъ иреступленияхъ, и 
въ марте 1881 года но делу о зло-
деянии 1-го марта, жертвою котора-
го палъ въ Бозе почивший Государь 
Имнераторъ Александръ Николае-
в и ч а При этомъ разследовании была 
выяснена виновность привлеченцыхъ 
къ дознанию двадцати нижепоимено-
ванныхъ лицъ въ совершении ряда 
посягательствъ на жизнь Священной 
Особы почившаго Монарха и дру-
гихъ преступлен»! революционнаго 
характера. 

Сущность данныхъ, обнаружепныхъ 
означеннымъ дознаниемъ, заключает-
ся въ нижеследующемъ: 

и. иири изследовании названнаго 
выше дела о 10-ти лицахъ, обви-
нявшихся въ государственныхъ пре-
ступленияхъ, и дела о злодеянии 1 
марта 1881 года, оказалось, что до 
происходившаго летомъ 1879 года 
въ г. Липецке, Тамбовской губернии, 
общаго съезда членовъ социально-
революционнаго сообщества непосред-
ственная политическая борьба съ 
прапительствомъ, а въ частности— 
террористическия действия, не со-
ставляли прямой и определенной за-
дачи злоумышленниковъ, которые, 
усвоивъ въ то время такъ-называе-
мую «народническую» организацию, 
поставили себе задачею постепенно 
подготовлять народъ къ социальному 
и, главнымъ образомъ, экономическо-
му перевороту. Темъ не менее, по-
следний периодъ преступной деятель-
ности <народниковъ>, относящийся 
къ 1878 году и первой пэловине 
1879 года, былъ отмеченъ некото-
1)ыми террористическими фактами, 
которые, однако-же, явились лишь 
результатомъ единичной решимости 
отдельныхъ лицъ или кружковъ, 
принадлежавшихъ къ группе агита-
торовъ, назвавшей себя «исполни-
тельнымъ комитетомъ>. Такое зпа-
чение имели, между-прочимъ, убий-
ство 4-го августа 1878 года шефа 
жандармовъ, генералъ - адъютанта 
Мезенцева, и совершенное 2-го ап-
реля 1879 года, ныне казненнымъ 
государственнымъ престунникомъ Але-
ксандромъ Соловьевымъ, покушение 
на жизнь Священной Особы въ Бозе 
почившаго Государя Императора. иио-
явление въ среде членовъ преступпа-
го сообщества указаннаго террори-
стическаго направления, выдвигав-
шаго на первый нланъ вонросъ о 
необходимости политической борьбы 
съ существующимъ государственнымъ 
строемъ, привело после липецкаго 
съезда къ выделению изъ сообщества, 
т.-е. изъ прежней <народнической» 
его организации, особой «террористи-
ческой» фракции, участники которой 
согласились между собою стремиться 
къ совершению въ ближайшемъ бу-
дущемъ насильственнаго переворота. 
Главнымъ-же средствомъ къ дости-
жению этой цели присутствовавшими 
на съезде злоумышленниками было 
признано систематическое повторепие 
посягательства на цареубийство, до 
т е х ъ поръ, пока этотъ злодейский 
умыселъ не будетъ удачно приве-
денъ въ исполнение. 

Изъ объяснений ныне умершаго 
обвиняемаго Гольденберга, а отча-
сти и изъ показаний государствен-
ныхъ преступниковъ Степана Ширя-
ева и ныне казненнаго Александра 
Квятковскаго видно, что на липец-
комъ съезде была проектирована и 
определенная организация террори-
стической фракции. Во главе этой 
организации должны были стоять 
«распорядительная коммисия» и «ис-
полнительный комитета». Кроме 
«коммисии» ц «комитета>, въ органи-
зации состояла еще редакция нздава-
емаго сообществомъ бргана тайной 
печати подъ заглавиемъ: «Народная 
Воля» и агенты для исполнения от-
д е л ы ш х ъ поручений. иио словамъ 
Гольденберга, на липецкомъ съезде 
были избраны, между-прочимъ, въ 
число трехъ членовъ «распорядитель-
ной коммисии» Александръ Михай-
ловъ и Михаилъ Фроленко, редак-
торомъ периодическаго оргапа Нико-
лай Морозовъ, а въ составъ членовъ 
«исполнительна™ комитета» вошли, 
между-прочимъ: Николай Морозовъ, 
Николай Колодкевичъ и Анна Яки-
мова, изъ которыхъ последняя при-
мкнула къ «комитету» уже после 
липецкаго съезда. 

Но сведениямъ, собраннымъ въ 
гор. Липецке, оказалось, что въ ию-
не 1879 года въ означенномъ горо-

де одновременно находились, между-
прочимъ: Желябовъ, подъ фамилиею 
Чернявскаго, проживавший вместе 
съ нимъ на одномъ постояломъ дво-
ре Александръ Михайловъ, подъ фа-
ми л иею Безменова, и Баранниковъ, 
подъ фамилиею Кошурникова. 

Летомъ того-же 1879 года, пе-
сколько раньше происходившаго въ 
Липецке сьезда многихъ членовъ 
сообщества, другие члены его, съ це-
лью нриобретения необходимыхъ для 
преступной деятелъности денегъ, 
похитили изъ херсонскаго губерп-
скаго казначейства, посредствомъ 
подкопа, около полутора миллиона 
рублей, изъ коихъ лишь около пят-
надцати тысячъ не было розыскано, 
а главные виновники кражи осужде-
ны Киевскимъ и Одесскимъ военно-
окружными судами. 

Осенью 1879 года, во иснолнение 
соглашения, состоявшагося на ли-
пецкомъ съезде, злоумышленники, въ 
виду ожидавшагося нроезда въ Бозе 
почившаго Государя Императора съ 
Южнаго берега Крыма въ Петербурга, 
предприняли приготовления къ совер-
шению цареубийства па линии одес-

с к о й железной дороги, близъ города 
; Одессы, а затемъ совершили, при 
следовании Государя Императора, 
неудавшияся покушения на Священ-
ную жизнь Его Императорскаго Ве-
личества: 18-го ноября, на линии 
лозово-севастопольской железной до-
роги, близъ гор. Александровска, 
Екатеринославской губернии, и 19-го 
того-же ноября, на линии московско-
курской железной дороги, близь 
гор. Москвы. 5-го февраля 1880 го-
да таковое-же нокушение было со-
вершено въ С.-ииетербурге, въ Зим-
немъ Дворце.—По надлежащемъ вы-
яснении упомянутыхъ событий, одни 
изъ участниковъ этихъ преступлений 
были осуждены, въ числе 10-ти 
лицъ, С.-ииетербургскимъ военно-ок-
ружнымъ судомъ, другие-же до конца 

1880 и начала 1881 годовъ остава-
лись нерозысканными. 
и При возникновении въ ноябре 1880 
года дела но поводу задержания въ 
С.-ииетербурге обвиняемаго Але-
ксандра Михайлова, обстоятельства 
его ареста указали на продолжаю-
щаяся, преимущественно среди лицъ 
уже известныхъ и розыскиваемыхъ 
по прежнимъ деламъ—приготовления 
къ совершению вновь посягательства 
на цареубийство. Приготовления эти 
завершились злодеяниемъ 1-го марта 
1881 года, изследование котораго об-
наружило указания на виновность въ 
означенномъ злодеянии, кроме бли-
жайшихъ виновниковъ его, осужден-
пыхъ Особымъ Присутствиемъ иирави-
тельствующаго Сената, еще другихъ 
лицъ. Изъ числа этихъ последнихъ 
некоторые участвовавшие въ иредва-
рительномъ соглашении на злодеяние 
и въ приготовленияхъ къ нему, были 
задержаны незадолго до 1-го марта, 
а остальные арестованы и изобличе-
ны впоследствии. Кроме того, раз-
следование преступной деятельности 
т е х ъ и другихъ выяснило такия ея 
проявления, которыя еще не были 
раскрыты до этого времени, а имен-
но, приготовления къ цареубийству, 
совершенный: въ Одессе весной 1880 
года и въ С.-Иетербурге летомъ то-
го-же года, и относящееся къ концу 
1880 года и началу 1881 года ноку-
шение на кражу изъ кишиневскаго 
губернскаго казначейства. Вместе 
съ темъ, то-же разследовапие обнару-
жило деятельное содействие пред-
приятиямъ преступнаго сообщества, 
оказанное лицами, хотя въ нихъ 
прямо и не участвовавшими, но до-
статочно изобличенными въ принад-
лежности къ упомянутому сообществу. 

Въ периодъ времени съ 28-го но-
ября 1880 года по 3-е сентября 1881 
г. были гюследовательно обнаружены 
и задержаны лица, привлеченныя къ 
настоящему делу въ качестве обви-
няемыхъ, а именно: дворянинъ Але-
ксандръ Дмитриевъ Михайловъ (подъ 
фамилиею Поливанова), мещанинъ 
Николай Александровъ Морозовъ 
(подъ фамилиею Лакиера), купеческий 
сынъ Григорий Дмитриевъ Фриден-
сонъ (подъ фамилиею Агаческулова), 
дворянннъ Александръ Ивановичъ 
Баранниковъ (подъ фамилиею Алафу-
зова), дворянинъ Николай Нпкола-
евъ Колодкевичъ (нодъ фамилиею Пе-
трова), коллежский регистраторъ Ни-1 
колай Васильевъ Клиьточниковъ, ме-
щанинъ Левъ Соломоновъ Златополъ-
скиии, мещанинъ Макаръ Васильевъ 
Тетерка (подъ фамилиею Веселовска-
го), дворянинъ Михаилъ иииколаевъ 
Тригони, солдатский сынъ Василий 
Аполлоиовъ Меркуловъ (подъ фами-
лиею Яковенко), мещанинъ Айзикъ 
Борисовъ Аропчикъ (подъ фамилиею 
Золотницкаго), сынъ почталиона Гри-
горий Прокофьевъ Исаевъ (подъ фа-
милиею Кохановскаго), сынъ фельд-
фебеля Михаилъ Ѳедоровъ Фроленко 
(нодъ фамилиею Капустина), отстав-
ной пранорщикъ Фердинандъ Оси-
повъ Люспшиъ, сынъ псаломщика 
Иванъ ииантелеймоновъ Емѵлъяновъ, 
флота лейтенантъ Николай Евгепи-
евъ Сухановъ, дворянка Людмила 
Дементьева Тсрентъева (подъ фами- и 
лиею Кастецкой), дочь священника 

( 

Анна Васильева Якимова (подъ фа-
милиею Емельяновой), ирусский под-
данный Мартынъ Рудольфъ Жациансъ 
(подъ фамилиею Гужо) и дочь кол-
лежскаго советника Татьяна Ива-
нова Лебедева (подъ именемъ Го-

ициной). 
Изследование обвипений, предъяв-

ленныхъ къ вышепоименованнымъ 
обвиняемымъ, установило, что обви-
нения эти, сверхъ факта принадлеж-
ности обвиияемыхъ къ террористи-
ческому сообществу, имеютъ иред-
метомъ еще отдельныя, совершен-
ный для достижения целей означен-
наго сообщества, иреступления, осу-
ществлеиие которыхъ, въ ихъ хро-
нологической последовательности, от-
носятся, какъ изложено ннже, къ пе-
риоду времени съ 4-го августа 1878 
года по 1-е марта 1881 года. 

И. 4-го августа 1878 года, въ 9 
часовъ 10 минутъ утра, бывший ипефъ 
жандармовъ, генералъ - адъютанч и 
Мезенцевъ, возвращаясь съ утренней 
прогулки въ сопровождении подпол-
ковника Макарова, на Михайловской 
площади, близъ дома Кочкурова, 
былъ встреченъ неизвестяымъ, ко-
торый нанесъ ему кинжаломъ рану 
въ полость живота. Истекая кровью, 
гепералъ Мезенцевъ былъ привезенъ 
домой и въ 5 часовъ 10 минутъ 
по-полудни скончался отъ нанесен-
ной ему, безусловно смертельной, 
раны. 

При преследовании подполковнн-
комъ Макаровымъ убийцы, быстро 
скрывшагося за угломъ площади и 
убегавшаго по Большой Итальянской 
улице, другой неизвестный выстре-
лилъ въ подполковника Макарова 
изъ револьвера, и хотя промахнулся, 
но вследствие происшедшаго отъ вы-
стрела замешательства оба злоумыш-
леника уснели вскочить въ дожидав-
шую ихъ у кондитерской Кочкурова 
пролетку па лежачихъ рессорахъ, 
запряженную вороною лошадью, и 
скрылись по направленно къ Боль-
шой Садовой улице. 

Въ октябре месяце того-же года, 
въ Новомъ переулке, въ русскомъ 
татерсале, были розысканы вороная 
лошадь «Варваръ», дрожки на ле-
жачихъ рессорахъ и кучерское пла-
тье, а затемъ задержанъ и кучеръ 
этой лошади, Адрианъ Михайловъ, 
проживавший нодъ фамилиею Туга-
ринова. При этомъ было установле-
но, что «Варваръ» и дрожки, зна-
чившиеся въ татерсале принадлежа-
щими дворянину Тюрикову, имеютъ 
полное сходство съ лошадью и эки-
пажемъ, стоявшимъ 4-го августа у 
кондитерской Кочкурова, а Михай-
ловъ призианъ за выдававшаго 
себя кучеромъ Тюрикова, единствен-
нымъ лицомъ, выезжавшимъ после 
14-го июля на означенной лошади и 
имеющимъ сходство съ кучеромъ, 
увозившимъ неизвестныхъ носле со-
вершеннаго ими убийства генералъ-
адъютанга Мезенцева. 

Но показанию баварскаго поддан-
наго Краха, «Варваръ» былъ поме-
щенъ въ татерсаль 29-го января 
1878 года самимъ Тюриковымъ, при 
участии кучера, признаваема го имъ 
въ задержанномъ Михайлов!;, и ос-
тавался до 7-го мая, а затемъ былъ 
взятъ Тюриковымъ и вновь нриве-
денъ его кучеромъ, т.-е. темъ-же 
Михайловымъ, 14-го июля, уже съ 
дрожками. Такимъ образомъ, время 
нервоначалыиаго помещения «Варва-
ра» въ татерсаль относится къ иери-
оду проживательства Тюрикова и 
называвшегося его кучеромъ, ныне 
осужденнаго государственна™ пре-
ступника Адриана Михайлова, въ ну-
мерахъ ииитуцеръ, и притомъ, какъ 
видно изъ нижеследующаго, по под-
ложнымъ документамъ. Рядомъ иро-
изведенныхъ следственныхъ дей-
ствий выяснено, что лицо, именовав-
шееся дворяниномъ Тюриковымъ, въ 
январе 1878 года поселилось въ меб-
лированныхъ комнатахъ иПтуцеръ, 
чтб на углу Малой ииодъяческой и 
Екатерининскаго канала, предунре : 

дивъ хозяйку, что ждетъ товарища, 
съ которымъ и будетъ жить вместе. 
Спустя несколько времени къ Тюри-
кову действительно прибылъ иеиз-
вестный человекъ и далъ для про-
писки паспортъ на имя дворянина 

ииоилавскаго. Въ феврале Тюриковъ 
и Но. иский оставили квартиру, 
причьлиъ первый объяснилъ, что но-
лучилъ место въ Новгороде, куда 
полагаетъ пристроить и ииоплав-
скаго. 

Вноследствин на лицо, тождествен-
ное съ Тюриковымъ, были сделаны; 
указания умершимъ обвиняемымъ | 
Гольдепбергомъ, изъ объяснений ко-
тораго видно, что въ июне 1879 го-
да, на липецкомъ съезде ,онъ встре-
тился съ Ипполитомъ Кошурнико-
вымъ, настоящая фамилия котораго 
ему не была известна, и изъ разго-
воровъ съ нимъ пришелъ къ заклю-
чению объ участии его въ убийстве 
Мезенцева. Такое заключение, по 
удостоверению Гольденберга, вполне 
подтвердилось, когда съ темъ-же 
Кошурниковымъ ему пришлось встре-
титься, въ иоябре месяце, иодъ 
Москвою, въ доме именовавшаго се-
бя мещаниномъ Сухоруковымъ. При 

нроведении подкопа подъ полотно 
московско-курской железной дороги, 
съ целью посягнуть па жизнь по-
чившаго Государя Императора, меж-
ду участниками этого подкопа какъ-
то былъ возбужденъ вопросъ. кому 
следуетъ сомкнуть пепь для взрыва, 
причемъ Кошурниковъ нредлагалъ 
свои услуги, говоря, что ему всего 
удобнее взяти. это на себя, какъ 
участнику въ убийстве генерала Ме-
зенцева и, следователыю, какъ ли-
цу, которому уже угрожаетъ тяжкое 
наказание. 

Упомянутый Кошурниковъ оказал-
ся обвиняемымъ Алексаидромъ Ба-
ранннковымъ, который признал ь себя 
виновнымъ въ участии, вместе съ 
двумя другими лицами, въ убийстве 
генерала Мезенцева, и объяснилъ, 
что, проживая въ 1878 году въ С.-

ииетербурге, по Малой ииодъяческой, 
у мещанки Штуцеръ, подъ именемъ 
Тюрикова, онъ, согласившись на 
убийство генерала Мезенцева, сперва 
выезжалъ лошадь, находившуюся 
вместе съ дрожками въ русскомъ 
татерсале, а затемъ, 4-го августа, 
прибывъ на Михайловскую площадь 
на означенныхъ дрожкахъ, вместе 
съ своими соучастниками, онъ, въ 
моментъ нанесения генералу Мезен-
цеву раны, находился тутъ-же воз-
ле и, по собственному его выраже-
нию, «прикрывалъ убийцу». Когда-же 
носледняго хотелъ задержать сопро-
вождавши! генерала Мезенцева нод-
полковникъ Макаровъ, то онъ, Ба-
ранниковъ, выстрелилъ въ него изъ 
револьвера, чемъ и открылъ воз-
можность, какъ себе, такъ и убийце, 
скрыться отъ преследования. 

иии. При производств'!, следствия о 
покушении 2-го апреля 1879 года 
на жизнь въ Бозе почившаго Госу-
даря Императора, непосредственный 
виновникъ этого преступления, каз-
ненный ныие государственный пре-
ступникъ Соловьеииъ, между-нрочимъ, 
объяснилъ, что о замысле своемъ 
онъ, Соловьевъ, никому не сообщалъ 
и сообщниковъ не имелъ. Но, при 
дальнейшемъ изследовании преступ-
ной деятельности социально-револю 
ционнаго сообщества въ 1879 и 1880 
годахъ, это объяснение было опро 
вергнуто задержаниемъ несколькихъ 
лицъ, участвовавшихъ въ сношени 
яхъ и совещанияхъ съ Соловьевымъ 
по предмету преступнаго покушения. 

Обнаруженный данныя указали, 
какъ на соучастпиковъ Соловьева, 
еще на пять лицъ, изъ готорыхъ го-
сударственные преступники Зунделе-
вичъ, Квятковский и Кобылянский 
уже осуждены, Григорий Гольден-
бергъ умеръ, а Александръ Михай-
ловъ до конца 1880 года оставался 
перозысканнымъ. 

Задержанный 28-го ноября 1880 
года, обвиняемый Александръ Ми-
хайловъ, заявляя о своей принад-
лежности къ тайному сообществу, 
поставившему себе ближайшею за-
дачею насильственное ниспроверже-
ние правительства путемъ посяга-
тельства на жизнь Государя Импе-
ратора, призналъ, между-прочимъ, и 
свое участие въ преступномъ поку-
шении 2-го анреля, выразившемся 
въ совещанияхъ объ эгомъ покуше-
нии съ другими лицами, по поводу 
выбора лица, времени и места при-
ведения обдуманнаго замысла въ ис 
полнение. 

иV. 3-го июня 1879 года, изъ хер-
сонскаго губернскаго казначейства, 
чрезъ взломъ запоровъ у сундуковъ, 
стоявшихъ въ денежной кладовой, 
была совершена кража 1,579,088 р. 
75 коп., принадлежащихъ государ-
ственному банку, а также пачки 
бланковъ паспортовъ и патентовъ. 
По осмотру местности оказалось, что 
для означенной кражи былъ произ-
веденъ подкопъ изъ соседняго съ 
казначейством?) дома Камсина, на-
чинаешься отверстиемъ въ иолу од-
ной изъ комнатъ этого дома, а за-
темъ нроходивший подъ землею иодъ 
фундаментъ казначейства и кончав-
шийся пробоиною, въ аршинъ въ ди-
аметре, въ полѵ денежной кладовой. 
Въ двухъ комнатахъ дома Камсина 
и на чердаке оказалось около 25 
возовъ свежей глины, вынутой изъ 
упомянутой подземной галлереи, имев-
шей въ длину 9 саженъ, а въ ши-
рину и въ высоту по 1-му аршину. 
Въ галлерее было найдено 10,000 р. 
кредитными билетами, разсыпанная 
медная монета и орудия подкопа. 

иироизведеннымъ по поводу этой 
кражи следствиемъ обнаружено, что 
квартиру въ доме Камсина, изъ ко-
торой произведет, подкопъ, наняла 
нередъ кражею неизвестная женщи-
на, назвавшаяся женою доктора иии-
китиною, и прислала въ эту кварти-
ру, какъ-бы для ея отделки, неиз-
вестнаго человека, подъ видомъ 
штукатура. Дней за 10 до кражи 
Никитина сама переехала въ квар-
тиру, а затемъ туда-же прибыла 
женщина нодъ именемъ Марьи, 
исполнявшая обязанности кухарки. 
29-го мая, чрезъ два дня после 
этого, въ квартиру приехала еще 
молодая девушка подъ именемъ 
«Соньки» и приняла на себя роль 
горничной. 

При дальнейшемъ производств!; 
следствия и обнаружении некоторыхъ 
изъ обвиняемыхъ, съ одиой стороны, 
установлено, что означенная кража 
совершена лицами, принадлежащими 
къ тайному сообществу, а съ другой 
стороны —определены лица, прожи-
вавшия въ доме Камсина передъ 
кражею и скрывшияся ко времени 
ея обнаружения. 

Называвшая себя женою доктора 

«Максимовъ», предупреждающую о 
нрибытии его, Гольденберга. ииодъ-
езжая къ Одессе, онъ виделъ Тать-
яну Лебедеву, стоявшую на линии 
железной дороги около одной изъ 
сторожевыхъ будокъ, изъ чего за-
ключить, что сторожеит. въ этой 
будке состоитъ Фроленко. Въ Одес-
се Гольденбергъ виделся съ этимъ 
последнимъ и съ Колодкевичемъ и, 
несмотря на видимое нежелание Фро-

вить о своемъ званш и имени, ока-
залась дворянкою Еленою Россико-
вою: неизвестный, занимавшийся у 
нея штукатурными работами—ли-
шеннымъ за кражи всехъ особен-
ныхъ правь и нреимуществъ Яко-
вомъ Погореловымъ, а проживавшая 
у Россиковой нодъ видомъ кухарки 
Марьи—одесскою мещанкою Татья-
ною Морозовою. 

Поименованныя лица, въ числе 
другихъ, осуждены Одесскимъ воен-
но-окружнымъ судомъ 10-го января 
1880 года. 

Чт<3-же касается до обвиняемой, 
проживавшей у Россиковой въ каче-
стве горничной иодъ именемъ «Сонь-
ки», то хотя она первоначально и 
не была обнаружена, но участие ея 
въ этой краже было выяснено съ 
достаточною онределенностью. 

иио показанию Ногорелова, девуш-
ка подъ именемъ ^Соньки» оказыва-
ла ему весьма деятельное пособие 
въ подземной работе, вытаскивая 
изъ подкопа жестянымъ ящикомъ 
глину, а когда проломъ въ самой 
кладовой былъ сделанъ и кража со-
вершена, то «Сонька», получивъ изъ 
украденныхъ денегъ 10,000 рублей, 
уехала изъ квартиры первая, еще 
въ то время, когда мешки съ день-
гами не были увезены. 

Подтверждая въ этихъ частяхъ 
объяснения Погорелова, Татьяна Мо-
розова дополнила, что девушка, вы-
носившая изъ подкопа землю въ дру-
гую комнату и на чердакъ, была 
летъ 10, блондинка, низенькаго ро-
ста и называлась «Пилкой». 

2-го мая 1881 года, задержанная 
въ С.-Иетербурге дочь титулярнаго 
советника Людмила Терентьева при-

ииикитиною и отказавшаяся объя- ленко оставлять начатыя въ Одес-
се приготовления, истребовалъ отъ 
нихъ динам итъ для доставления 
въ Москву. Кроме названпыхъ 
лицъ, Гольденбергъ виделъ еще въ 
Одессе несколькихъ лицъ, въ томъ 
числе какого-то молодого человека 
но имени Василия, какъ оказалось 
вноследствии Меркулова, который, 
вместе съ Колодкевичемъ, долженъ 
былъ перевести динамитъ изъ будки 
Фроленко къ Гольденбергу. Этотъ по-
следний, получивъ динамитъ и взявъ 
его съ собою, 13 ноября выехалъ изъ 
Одессы, а 14 ноября въ Елизаветгра-
де былъ арестованъ. 

Въ нодтверждение приведеннаго по-
казания Гольденберга разследовани-
емъ, произведеннымъ въ городе Одес-
се, удостове^но: 1) что съ 18 ок-
тября и до 8 декабря 1879 года 
Фроленко, нодъ именемъ курскаго 
мещанина Семена Александрова, дей-
ствительно служилъ сторожемъ на 
14-й версте одесской железной до-
роги, причемъ проживалъ въ сторо-
жевой будке на 12-й версте, вме-
сте съ Татьяною Лебедевой, кото-
рую выдавалъ за свою жену; въ де-
кабре 1879 года Фроленко оетавилъ 
железно-дорожную службу и, не до-
ждавшись разсчета,выехалъ изъ Одес-
сы; 2) что съ октября и до полови-
ны декабря 1879 года Колодкевичъ 
проживалъ въ городе Одесее подъ 
фамилиею Сидоренко, на которую и 
была адресована телеграмма, послан-
ная ему изъ Елизаветграда Гольден-
бергомъ и Кибальчичемъ. 

Обвиняемые: Николай Колодкевичъ, 
Михаилъ Фроленко, Василий Мерку-
ловъ и Татьяна Лебедева признали 
все вышенриведенныя обстоятельст-
ва и участие свое въ предпринятыхъ 

знала свое участие въ краже изъ на линии одесской железной дороги 
херсонскаго казначейства, совер-
шенной 3-го июня 1879 года, и по-
казала, что работала въ самомъ под-
копе, а затемъ увезла изъ числа 
украденныхъ изъ казначейства де-
негъ 10,000 рублей, каковыя и были 
употреблены на революционное дело. 

У. Изъ показания Григория Голь-
денберга, между-прочимъ, оказывает-
ся, что въ двадцатыхъ числахъ сен-
тября 1879 года, когда онъ, Голь-
денбергъ, и Николай Колодкевичъ 
находились въ Харькове и прини-
мали участие въ происходившихъ 
тамъ сходкахъ злоумышленниковъ и 
сочувствующихъ имъ лицъ, причемъ 
на этихъ сходкахъ обсуждался, при 
участии Желябова, планъ цареубий-
ства, въ Харьковъ приехалъ Кошур-
никовъ (Баранниковъ), вместе съ 
ныне казненнымъ государственпымъ 
престунникомъ Пресняковымъ, и при-
везли съ собою около трехъ пудовъ 
динамита. Тогда-же было решено 
предпринять приготовления къ царе-
убийству, между-прочимъ, въ Одессе, 
на линии одесской железной дороги, 
при обратномъ следовании въ Бозе 
почившаго Государя Императора изъ 
Крыма въ С.-ииетербургъ. Для этой 
цели Колодкевичъ отправился изъ 
Харькова въ Одессу, где уже нахо-
дился Михаилъ Фроленко, который 
и долженъ былъ принять на себя 
приведете означеннаго замысла въ 
исполнение. Съ тою-же целию Голь-
денбергъ отделилъ изъ динамита, 
привезеннаго Кошурниковымъ и Ирес-
няковымъ, около полутора пуда и 
послалъ его въ Одессу съ Татьяною 
Лебедевою, которая должна была 
остаться тамъ и помогать Фроленко. 
Затемъ онъ, Гольденбергъ, принялъ 
участие въ приготовлепияхъ къ взры-
ву Императорскаго иоезда, произво-
димыхъ близъ Москвы, на линии 
московско-курской железной дороги 
изъ дома Сухорукова (Гартмана). Въ 
ноябре собравшиеся здесь участники 
упомянутыхъ ириготовлений, получивъ 
сведения о томъ, что Государь Им-
нераторъ изволитъ на пути изъ Кры-
ма проследовать черезъ Москву и 
въ то-же время предположивъ, что 
вследствие дурной погоды поездка 
Его Императорскаго Величества въ 
Одессу моремъ не состоится, при-
шли къ решению о томъ, что начатыя 
въ Одессе ириготовления должны 
быть оставлены, а находящийся тамъ 
динамитъ иеревезенъ въ Москву. За 
этимъ динамитомъ Гольденбергъ 9-го 
ноября отправился въ Одессу, и до-
рогой, въ Елизаветграде, встретилъ 
ныне казненнаго государственнаго 
преступника Николая Кибальчича, 
который, сказавъ ему, что опъ ве-
зетъ изъ Одессы проволоку въ Але-
ксандровскъ къ Желябову, добавилъ, 
что въ Одессе уже быть можетъ ус-
пели заложить динамитъ подъ рель-
сы железной дороги. Вследствие это-
го, Гольденбергъ, по соглашению съ 
Кибальчичемъ, послалъ въ Одессу 

нриготовленияхъ къ взрыву Импера-
торскаго поезда, каковой взрывъ 
предполагалось произвести посредст-
вомъ проведения гальваническаго то-
ка къ динамитному заряду, заложен-
ному подъ полотно железной дороги. 
При этомъ Меркуловъ ноказалъ, что 
по норучепию Колодкевича онъ пере-
возилъ мебель изъ Одессы въ сторо-
жевую будку на 12-й версте, где 
поселился Фроленко вместе съ Лебе-
девою, которая, въ свою очередь, 
объяснила, что по распределению 
участия въ предположенномъ преступ-
лении, она должна была для произ-
водства взрыва Императорскаго по-
езда сомкнуть токъ гальванической 
батареи. 

Vи. иио показанию Григория Голь-
денберга, на вышеупомянутыхъ рево-
люционныхъ сходкахъ, происходив-
шихъ въ г. Харькове въ сентябре 
1879 года, было, между-прочимъ, 
решено произвести взрывъ Имиера-
торскаго поезда на линии лозово-се-
вастопольской железной дороги, близъ 
г. Александровска, Екатеринослав-
ской губернии. Для совершения этого 
преступления были избраны государ-
ственные преступники, ныне казнен-
ные, Желябовъ и ииресняковъ, осуж-
денные Яковъ Тихановъ и Иванъ 
Окладский и обвиняемая Анна Яки-
мова (она-же Баска). Въ октябре 
Желябовъ, подъ фамилиею ярослав-
скаго купца Черемисова, вместе съ 
Якимовою, которую онъ выдавалъ за 
свою жену, поселился въ г. Александ-
р о в е ^ , въ доме мещанъ Бовенко, 
причемъ ноявление свое въ этомъ го-
роде объяснилъ намерениемъ устроить 
кожевенный заводъ на отведенномъ 
ему местною думою участке город-
ской земли, а затемъ занялся при-
готовлениями къ производству взрыва. 

Изъ объяснений некоторыхъ обви-
няемыхъ, нодтвержденныхъ ноказа-
ниями свидетелей Бовенко, а также 
результатами местнаго осмотра и 
технической экспертизы, произведен-
ной надъ найденными веществен-
ными доказательствами, оказывает-
ся, что во время проживания Желя-
бова и Якимовой въ доме Бовенко 
у нихъ жили или появлялись лишь 
на короткое время и другие ихъ 
сообщники, принимавшие участие въ 
упомянутыхъ нриготовленияхъ, въ 
томъ числе обвиняемые Тетерка и 
Исаевъ. Во исполнение общаго ихъ 
преступнаго замысла, подъ полот-
номъ железной дороги, на 4-й вер-
с т е , произведена была закладка мины 
изъ двухъ цилиндровъ съ магнези-
альнымъ динамитомъ, а но получе-
ши 10-го ноября отъ ииреснякова, 
нриехавшаго изъ Симферополя, све-
дений о предстоящемъ 18-го ноября 
проезде Государя Императора, Же-
лябовъ, Тихановъ, Окладский и иирес-
няковъ въ означенный день отпра-
вились въ телеге , въ которой поме-
щалась гальваническая батарея» къ 
местѵ, где была заложена мина; 

Колодкевичу телеграмму съ подписью и здесь Окладский, вынувъ изъ земли 
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спрятанные концы проводниковъ, 
идущихъ отъ заряда, передадъ ихъ 
Желябову, который, какъ только 
Императорский поездъ сталъ прохо-
дить надъ миною, по сигналу Ок-
л а д с к а я : «жарь»—сомкнулъ цепь. 
По неизвестной причине взрыва, од-
нако-же, не произошло, и Император-: 
ский поездъ благополучно проследо-: 
валъ мимо злоумышленников^., К О Т О - И 

рые вскоре после этого разъехались | 
нзъ Александровска. 

Обвиняемый Макаръ Тетерка по-
каза лъ, что въ 1879 году, въ гор. 
Киеве онъ познакомился съ Желябо-
вымъ, который, после того, какъ 
лицо, доставлявшее ему, Тетерке. 
столярпую работу, было арестовано 
по обвинению въ государственномъ 
преступлении, сказалъ обвиняемому, 
что и его могутъ арестовать, и, снаб-
дивъ его паснортомъ, убедилъ не 
проживать подъ своею настоящею 
фамнлиею. Осенью 1870 года Тетер-
ка, по приглашению Желябова, от-
правился въ городъ Александровскъ, 
где н прожилъ у Желябова около1 

месяца, исполняя по его приказа-
нию разныя столярныа и хозяйствен-
ныя работы. 

Обвиняемая Анна Якимова созна-
лась въ вышеуказанномъ ѵчастии сво-
емъ при покѵшении на цареубийство 
18-го ноября 1879 года. 

Обвиняемый Григорий Исаевъ по-
казалъ, что въ октябре и ноябре 
187Э года онъ работалъ въ подкопе 
изъ дома Сухорукова въ Москве, 
откуда ездилъ на одинъ день съ 
проволокою для мины къ Желябову 
въ гор. Александровскъ, где при 
пемъ были заложены подъ полотно 
железной дороги проволоки и одинъ 
изъ цилиндровъ съ динамитомъ, 
причемъ онъ, Исаевъ, принималъ 
участие въ работахъ. 

Vии. 19-го ноября 1879 года, въ 
11-мъ часу вечера, на 3-й версте 
отъ московской станции московско-
курской железной дороги, во время 
следования въ Москву ноезда съ 
Императорскою свитою, былъ про-
изведет , взрывъ полотна железной 
дороги, вследствие чего произошло | 
крушение означеннаго ноезда, въ ко-
тором!, злоумышленники, очевидно,! 
предполагали ирисутствие въ Бозе ; 
почившаго Государя Императора. | 
При взрыве никто изъ лицъ, 
следовавшихъ въ ноезде или посто-
роннихъ, не пострадалъ. 

По осмотру места взрыва оказа-
лось, что онъ былъ произведенъ по-| 
средством!» мины, заложенной подъ 
полотно железной дороги и проведен-
ной изъ нижнего этажа дома, распо-
л о ж е н н а я близъ железно-дорожнаго 
пути и купленнаго незадолго передъ 
темъ личностью, именовавшеюся са-
ратовскимъ мещаниномъ Сухоруко-
вымъ. Изъ этого дома была выведе-
на подземная галлерея, обшитая 
внутри досками и оканчивавшаяся 
миной, заложенпой на глубине око-
ло 2 саж. подъ рельсами. Самый-же 
взрывъ былъ произведенъ при посред-
стве спирали Ромкорфа, помещенной 
въ сундуке, стоявшемъ въ верхнемъ 
этаже , и гальванической батареи, на-
ходившейся въ сарае, въ стене ко-
тораго, близъ батареи, имелось от-
верстие, невидимому, для наблюдения 
за железпо-дорожнымъ нутемъ. По за-
ключению экспертовъ, на устройство 
означеннаго подкопа потребовалось 
не менее 20-ти дней и совместпыя 
работы несколькихъ лицъ, чтб-же ка-
сается до взрыва, то онъ былъ про-
изведенъ однимъ изъ взрывчатыхъ 
составовъ, содержаицихъ въ себе ни-
тро-глицеринъ. 

ииоказаниями допрошенпыхъ при до-и 
знании свидетелей удостоверяется, и 
что Сухоруковъ появился въ Москве! 
въ начале сентября 1879 года съ; 
женщиною, называвшеюся его женою; 
приобретя покупкою у мещанина Ко- и 
нонова вышеупомянутый домъ, онъ 
19-го сентября переехалъ въ него 
и, удалнвъ оттуда жильцовъ, подъ; 
предлогомъ необходимых!, нереде-
локъ, приступилъ къ вырытию въ ниж-! 
немъ этаже дома погребной ямы. 
Затемъ окна нижняго этажа были 
заколочены, двери заперты, а въ домъ и 
доставлены доски и железныя трубы, 
найденныя впослЬдствии въ минной 
галлерее. Носле взрыва 19-го ноя-
бря все обитатели купленнаго Сухо-
руковьшъ дома скрылись. 

Изследованиемъ описаннаго ноку-
шения на цареубийство выяснено, что 
изъ числа виновниковъ этого пре-
стуиления, фамнлиею Сухорукова на-
зывался Левъ иииколаевъ Гартманъ, 
скрывинийся за-границу, а съ нимъ, 
подъ нменемъ его жены, проживала 
ныне казненная государственная пре-
ступница Софья Перовская. 

Умерший обвиняемый Гольденбергъ, 
излагая въ подробности все обстоя-
тельства своего участия въ устрой-
стве подкопа подъ московско-кур-
скую железную дорогу, ноказалъ, что 
осенью 1879 года, въ бытпость его 
въ Харькове, туда, 10-го октября, 
приехалъ Степанъ Ширяевъ и сооб-
щилъ, что въ Москве уже купленъ 
домъ и изъ него ведется подкопъ, 
надъ которымъ работаютъ Гартманъ, 
подъ фамилиею Сухорукова (по про-
званию «Алхимикъ»), Перовская, подъ 
нменемъ жепы Сухорукова Марины 
Семеновой, Александръ Михайловъ, 
Арончикъ п студентъ медико-хирур-

гической академии «Гришка», ока-
завшийся впоследствии Исаевымъ. 
При этомъ Ширяевъ заявилъ, что 
московские работники уже утомились, 
почему имъ и нужны свежия силы. 
По соглашению съ Желябовымъ и Ши-
ряевымъ, Гольденбергъ, взявъ съ 
собою оставшиеся у него полтора пу-
да динамита, 18-го октября вые-
халъ изъ Харькова въ Москву, где 
засталъ Александра Михайлова, жнв-
шаго подъ чужимъ нменемъ на Б.-
Лубянке, въ меблированныхъ комна-
тах!. Кузовлева, Арончика, занимав-
гааго ииместе съ Галиной Черняв-
ской, подъ именемъ супруговъ Си-
лантьевыхъ, конспиративную квар-
тиру въ д. Карениной, на Собачьей 

иилощадке, а Гартмана, Перовскую 
и Гришку—проживавшими въ д. Су-
хорукова. ЗдЬсь-же, розыскавт, этотъ 
домъ по указанию Михайлова, посе-
лился и онъ, Гольденбергъ, и до 
самаго своего отъезда въ Одессу 
9-го ноября работалъ въ подкопе, 
который при приезде нашелъ уже 
доведеннымъ до половины. Черезъ 
неделю после прибытия Гольденбер-
га, къ участпикамъ подкопа присое-
динился Баранниковъ, подъ именемъ 
Кошурникова, и Ширяевъ. До приез-
да Гольденберга, въ числе работаю-
щихъ въ течении 3 дней былъ и 
Морозовъ, который уехалъ, потому 
что по болезни работать не могъ, 
и при отъезде захватилъ съ со-
бою «на память» камень, выну-
тый изъ подкопа. Усерднее и успеш-
нее всехъ работалъ Исаевъ, а хуже 
всехъ Арончикъ, котораго за леность 
даже устранили отъ работъ. При 
распределении участия въ самомъ про-
нзводстве взрыва возникъ вопросъ о 
томъ, кому именно сомкнуть гальва-
ническую депь для взрыва. иио мпе-
нию Гольденберга, эту обязанность 
следовало поручить ему, или Ко-
шурникову, такъ-какъ за ними и 
безъ того уже были прежде совер-
шенный ими тяжкия преступления: за 
Гольденбергомъ — убийство харьков-
скаго губернатора, Свиты Его Имне-
раторскаго Беличества генералъ-маи-
ора князя Крапоткина, а за Кошур-
никовымъ (Баранниковымъ)—убийство 
шефа жандармовъ, генералъ-адъю-
танта Мезенцева. Но такъ-какъ они 
—ни тотъ, ни другой—не умели об-
ращаться съ гальваническимъ аппа-
ратомъ, то и решено было, что цепь 
сомкнетъ Ширяевъ, а Перовская бу-
детъ наблюдать за приближениемъ 
поезда и подастъ Ширяеву сигналъ. 
Накануне взрыва все должны были 
разъехаться, кроме Ширяева и Пе-
ровской, изъ которыхъ последняя 
имела скрыться въ конспиративной 
квартире Арончика и Чернявской. 

Но осмотру домовой книги дома 
Беляева, въ Москве, на Б.-Лубянке, 
где находились вышеупомянутые ну-
мера Кузовлева, и но предъявлении 
Александра Михайлова свидетелямъ, 
оказалось, что Михайловъ въ октяб-
ре и ноябре 1879 года проживалъ 
въ означенныхъ нумерахъ подъ име-
немъ крестьянина иилошкина. 

Обвиняемые Александръ Михай-
ловъ и Александръ Баранниковъ при-
знали. вышеуказанное участие свое въ 
устройстве подкопа изъ дома Сухору-
кова подъ московско-курскую желез-
пую дорогу. При этомъ Михайловъ 
показалъ, что, получивъ поручение 
«исполнительная комитета» осмо-
треть и выбрать место на линии ни-
колаевской и московско-курской же-
лезныхъ дорогъ, наиболее удобное 
для производства взрыва Император-
скаго поезда, онъ осмотрелъ указан-
ный ему местности и собранный имъ 
сведения передалъ «комитету», кото-
рый и остановился вследствие это-
го на доме, впоследствии куплен-
номъ на имя Сухорукова. Чтб-же 
касается до самаго проведения под-
копа, то Михайловъ съ большою 
подробностью и согласно съ объяс-
непиями Гольденберга описалъ весь 
ходъ работъ и все вообще относя-
щаяся сюда обстоятельства преступ-
ления. Баранниковъ-же, независимо 
отъ упомянутаго своего сознания, по-
казалъ, что онъ нриехалъ въ Москву 
изъ Харькова, куда въ септябре 
вместе съ ииресняковымъ неревозилъ 
динамитъ. 

Обвиняемый Григорий Исаевъ, так-
же сознаваясь въ участии при уст-
ройстве подкопа изъ дома Сухоруко-
ва, объяснилъ, что въ работахъ по 
этому подкопу онъ, въ качестве тех-
ника, долженъ былъ замЬнять собою, 
въ случае надобности, ныне осуж-
д е н н а я государственная преступни-
ка Степана Ширяева. По словамъ 
Исаева, въ означенныхъ работахъ 
принималъ участие и Николай Моро-
зовъ, но лишь въ течении одного 
дня; Арончикъ-же вовсе не работалъ 
въ подкопе, а вместе съ Чернявской 
содержалъ конспиративную квартиру. 

Обвиняемый Николай Морозовъ, 
признавая себя <террористомъ-\ по-
казалъ, что онъ не считаетъ воз-
можнымъ дать какия-либо объяснения 
по поводу обвннения его въ участии 
при покушении на цареубийство 19-го 
ноября 1879 года, какъ и вообще 
но существу всехъ предъявленныхъ 
къ нему обвинений, такъ-какъ его 
объяснения могли-бы повредить его 
друзьямъ и знакомымъ. 

Обвиняемый Айзикъ Арончикъ 
отвергъ какъ принадлежность свою 

къ преступному соооществу, такъ и 
свое участие въ покушении 19-го но-
ября 1879 года. 

Произведеинымъ въ Москве дозна-
ниемъ, однако, выяснено, что супруги 
Силантьевы проживали съ 23-го ок-
тября по 10-е декабря 1879 года на 
Собачьей иилощадке, въ доме Каре-
ниной, а по предъявлении Арончика 
проживающей въ означенномъ доме 
свидетельнице Никифоровой — она 
признала въ обвиняемомъ сходство 
съ Силантьевымъ. 

ѴПи. 5-го февраля 1880 года, въ 
седьмомъ часу вечера, когда въ Знм-
и немъ Дворце, по случаю ожидавша-
я с я прибытия въ С.-Петербургъ Его 
Бысочества Принца Александра Гес-
сенская, въ покояхъ, расположен-
ныхъ надъ помещениемъ главная 
караула, былъ приготовленъ столъ 
для семейная обеда Членовъ Импе-
раторская Дома, а Его Императорское 
Беличество, ныне въ Бозе почивший 
Государь Императоръ Александръ 
Николаевичъ, изволилъ выйти на 
встречу Высокому Гостю въ малую 
фельдмаршальскую залу, изъ подваль-
н а я этажа произошелъ взрывъ, раз-
рушивши! помещение главнаго карау-
ла и смежный съ нимъ части здания, 
а также несколько новредивший полъ 
техъ комнатъ, въ которыхъ предпо-
лагался обеденный столъ. При озна-
ченномъ взрыве изъ числа нижнихъ 
чиновъ л.-гв. Финляндская полка, 
и находившихся въ составе главнаго 
караула, было убито на месте де-

в я т ь человекъ. Кроме того, 33 чело-
века техъ-же чиновъ и некоторыя 
лица изъ дворцовой прислуги иолу-
чили более или менее тяжкия по-
вреждения. 

По осмотру места взрыва и заклю-
чению, высказанному экспертами на 
основании этого осмотра, оказалось, 
что взрывъ былъ произведенъ заря-
домъ динамита, посредствомъ дей-

; ствия на него капсюля съ гремуче-
кислою ртутью, воспламененная съ 
помощью огнепроводная шнура. 

По изследовании описаннаго собы-
тия выяснилось, что обвинение въ 
производстве взрыва надаетъ на 
и крестьянина Вятской губернии, Ор-
ловская уезда, Степана Халтурина 
и ныне казненпая государственная 

| преступника Александра Квятковска-
го. Изъ нихъ Халтуринъ въ сентяб-
рь 1879 года, подъ именемъ и по 
паспорту крестьянина Олонецкой гу-
берпш, Каргопольскаго уезда, Сте-
пана Батышкова, иоступиль въ чи-
сло столяровъ при Зимнемъ Дворце, 
проживалъ въ томъ самомъ подвале, 
изъ котораго былъ произведенъ 
взрывъ, и после этого последняго 
скрылся, оставшись до сего времени 
нѳрозысканнымъ. Квятковский-же былъ 
задержанъ въ С.-ииетербурге, 24-го 
ноября 1879 года, подъ именемъ 
Чернышева, въ доме Л» 13, по Леш-
тукову переулку, причемъ но обыску 
у пего было, между-прочимъ, найде-
но около полупуда магнезиальнаго 
динамита, разныя приспособления для 
устройства взрывныхъ минъ и планъ 
той части З и м н я я Дворца, въ кото-
рой последовалъ взрывъ 5-го февра-
ля 1880 года. иириговоромъ С.-Пе-
тербургская военно-окружная суда 
по делу о 16 лицахъ, обвинявшихся 
въ ясударственныхъ преступленияхъ, 
Квятковский былъ признанъ винов-
нымъ въ участин при нриготовленияхъ 
къ упомянутому посягательству на 
жизнь ныпе въ Бозе ночившаго Го-
сударя Императора. 

Привлеченный въ качестве обви-
няемая , Григорий Исаевъ показалъ, 
между-прочимъ, что зимою 1879— 
1880 годовъ и весною 1880 онъ, 
подъ нменемъ Еремеева, проживалъ 
въ С.-1иетербурге, по Большой Подь-
яческой улице, въ доме № 37, кв. и 

27, вместе съ двумя женщинами, 
изъ которыхъ одна называлась Ан-
ною Давыдовою, а другая Иоликар-
повою, и занимался приготовлениемъ 
и динамита для разныхъ террористи-
ческихъ предприятий своей «партии». 
При этомъ Исаевъ сознался въ томъ, 

; что онъ-же приготовлялъ динамитъ 
и запалы, употребленные при взрыве 
5-го февраля 1880 года въ Зимнемъ 
Дворце. 

Свидетель Николай Казимировъ, 
дворникъ дома .V 37, по Большой 
Подьяческой, призналъ въ обвиняе-

; мой Анне Якимовой Анну Давыдову, 
проживавшую въ означенномъ доме 
вместе съ Кремеевымъ-Исаевымъ, 
каковое обстоятельство не отвергает-
ся и обвиняемыми Исаевымъ и Яки-
мовой. 

Изъ показания обвиняемой Татья-
ны Лебедевой видно, что она прожи-
вала съ Исаевымъ и Якимовой подъ 
именемъ Поликарповой въ доме 37, 
по Большой Подьяческой улице. 

иX. Изъ показаний обвиняемая 
Василия Меркулова, между-прочимъ, 
видно, что въ городе Одессе, вес-
ною 1880 года, готовилось посяга-
тельство на жизнь ныне въ Бозе 
почившаго Государя Императора Але-
ксандра Николаевича посредствомъ 
мины, которую предполагалось под-
вести подъ Итальянскую улицу, на 
пути следования Его Императорскаго 
Величества отъ вокзала железной 
дороги къ пароходной пристани. 

Обстоятельства означеннаго пре-
ступления представляются въ следую-
щемъ виде: 

Въ начале 1880 Яда , въ городе 
Одессе, Меркуловъ, при посред-
стве нерозыска иной до настоя-
щ а я времени Веры Филипповой, 
урожденной Фигнеръ, сошелся съ 
казненной государственной преступ-
ницей Софьей Перовской и съ обвиня-
емымъ Львомъ Златопольскимъ, а за-
темъ познакомился съ Григориемъ 
Исаевымъ, известнымъ ему въ то 
время подъ именемъ «Григория», съ 
проживавшей съ нимъ, нодъ видомъ 
жены, Анной Якимовой и съ лишив-
гаимъ себя жизни 3-го марта 1881 
года, въ конспиративной квартире, 
по Тележной улице, Ьииколаемъ Са-
блинымъ. Весной того-же года, Пе-
ровская и Саблинъ, подъ именемъ 
уманскихъ мещанъ Петра и Марьи 
[ирохоровскихъ, наняли въ доме Л» 
47, по Итальянской улице, лавку, въ 
которой и открыли торговлю бакалей-
нымъ товаромъ. Изъ этой лавки, при 
участии посещавшихъ Саблина и Пе-
ровскую: Меркулова, Исаева, Злато-
польская, Якимовой и Филипповой, 
предположено было провести подкопъ 
подъ полотно Итальянской улицы, съ 
каковою целып къ самомъ помещении, 
где производилась торговля, въ ле-
вомъ углу, за прилавкомъ, въ томъ 
месте, где встхия половицы, зачи-
ненный новыми досками, могли быть 
подняты безъ повреждения пола, бы-
ла выкопана яма, изъ которой участ-
ники престунления намеревались, съ 
помощью бурава, просверлить самый 
каналъ для мины. На этомъ, однако, 
и остановилось осуществление злодей-
скаго умысла, такъ-какъ полученное 
известие о прибытии Государя Импе-
ратора въ Одессу черезъ три дня за-
ставило злоумышленниковъ прекра-
тить работы, который не могли быть 
доведены до конца въ столь короткое 
время. Вследствие этого вырытый 
уже вертикальный колодезь былъ за-
сыпанъ и затемъ, 24-го мая, Ирохо-
ровские оставали нанятое ими поме-
щение, отметившись выбывшими въ 
городъ Полтаву. 

Между-темъ, все ириспособления 
для земляныхъ работъ были уже за-
готовлены. Такъ, Златонольский, из-
вестный въ лавке Ирохоровскихъ 
подъ именемъ «механика», приобрелъ 
земляной буравъ и для нридания диа-
метру канала достаточных!, разме-
ровъ самъ ириделалъ къ этому бура-
ву резцы, а для удлннения его но-
выми коленами, но мере хода рабо-
ты, куиилъ песколько водопроводныхъ 
трубъ, разрезалъ ихъ на части, а 
затемъ отдалъ въ водопроводную ма-
стерскую Виника для нарезки па 
концахъ ихъ винтовъ, при посред-
стве которыхъ эти отдельные куски 
могли-бы скрепляться между собой. 
Сознаваясь въ притшсываемомъ ему 
преступлении, обвиняемый Гриярий 
Исаевъ показалъ, что, проживая въ 
Одессе весною 1880 г., подъ именемъ 
Потапова, съ женщиной, именовав-
шейся его женой Варварой, онъ пред-
полагалъ принять участие въ гото-
вившемся носягательстве на жизнь 
Священной Особы Государя Импера-
тора, въ качестве техника по под-
копу и взрыву. Для исполнения этого 
намерения были приготовлены: бу-
равъ, динамитъ, цилиндры, батарея 
и прочия принадлежности взрыва, ко-
торый и хранились, частью въ лавке 
Прохоровскитъ, частыо-же въ его, 
Исаева, квартире, домъ 3 по Троиц-
кой улице, где однажды, во время 
производства Исаевымъ какихъ - то 
химическихъ работъ, взрывомъ гре-
м у ч а я вещества ему оторвало три 
пальца на рѵке. 

По предъявлепии Исаеву фотогра-
фическая снимка обвиняемаго Льва 
Златопольскаго, онъ нризналъ въ 
немъ изображение одного изъ участ-
ников!. престуиления, известнаго ему 
подъ именемъ «Льва». 

Осмотромъ книгъ на запись жиль-
цовъ въ домахъ: .V 47, по Итальян-
ской улице и № 3, по Троицкой, удо-
стоверено, что въ первомъ изъ озна-
ченныхъ домовъ, съ 4-го апреля но 
24-е мая 1880 года, нанимали тор-
говое помещение уманские мещане 
Гиетръ и Марья Прохоровские, при-
чемъ наспортъ, по которому они жили, 
оказался подложнымъ, а во второмъ 
доме, съ 23-го апреля и по 14-е {го-
ля, проживали московские мещапе 
Сергей и Варвара Потаповы (Исаевъ 
и Якимова предъявили къ прониске 
паспортъ на имя Потаповыхъ^ 

По осмотре помещения подъ & 7 
въ вышеозначенномъ доме Галка, Л" 
47, по Итальянской улице, которое, 
по удостоверению домохозяина, было 
занято весной 1880 года бакалейной 
торговлей Ирохоровскихъ, оказалось, 
что въ левомъ углу лавки старыя 
половицы, по распоряжению домохо-
зяина, починены местами новыми до-
сками, каковая починка, но заявле-
нию того-же Галка, была произведена 
по его расноряжению. 

Бывший весной 1880 года дворни-
комъ дома № 3, по Троицкой улице, 
отставной рядовой Костинъ, призналъ 
въ фотографическомъ снимке Анны 
Якимовой лицо, похожее на жену 
Потапова. 

Ио предъявлении служащимъ въ 
одесской городской больнице надзи-
рателю Михайлову, фельдшерице 
Симбирской и служителю Малахов-
скому фотографическихъ карточекъ 
Исаева и Якимовой, первый изъ нихъ 

призналъ большое сходство Исаева 
съ больнымъ, лежавшимъ въ больни-
це летомъ 1880 года, вторая—по-
ложительно признала въ Исаеве ле-
ж а в ш а я въ больнице весной 1880 
года Сергея Потапова, у котораго 
были оторваны три пальца па одной 
изъ рукъ и къ которому ходила жен-
щина, именовавшаяся его женой, а 
третий—найдя въ карточке Исаева 
большое сходство съ человекомъ, ле-
жавшимъ въ больнице въ апреле 
или мае 1880 года, съ тремя отор-
ванными пальцами на руке, положи-
тельно призналъ въ карточке Якимо-
вой женщину, посещавшую означен-
наго больного и именовавшуюся его 
женой. 

Мастеръ водопроводной мастерской 
Виника, мещанинъ Лихтенштейнъ, 
удостоверилъ, что летомъ 1880 года, 
но въ какомъ месяце не помнитъ, 
въ мастерскую Виника были прине-
сены неизвестнымъ лицомъ 12 све-
же-нарезанныхъ кусковъ водопровод-
ныхъ трубъ, которыя приказано было 
нарезать по концамъ винтами, та-
кимъ образомъ, чтобы одинъ конецъ 
могъ ввинчиваться въ другой. Впо-
следствии, какъ свидетель слышалъ 
отъ рабочихъ, заказчикъ, придя 
вторично, осматривалъ нарезы и нро-
силъ ихъ удлинить и, каконецъ, 
взялъ трубы, оставшись доволенъ ис-
нолнениемъ работы. Лихтенштейнъ, 
присутствовавший при получении за-
казчикомъ трубъ, въ предъявленной 
ему карточке Льва Златопольскаго 
призналъ сходство съ вышеупомяну-
тымъ заказчикомъ, описавъ при этомъ 
нриметы его, согласно съ действи-
тельными нриметами Златопольскаго. 

Спрошенный въ качестве обвиняема-
го Левъ Златопольский, отрицая всякое 
свое участие въ какомъ-либо революци-
онномъ предприятии, а равно и знаком-
ство съ Исаевымъ и Меркуловымъ, объ-
яснилъ, что въ Одессе, весною 1880 
года, онъ былъ раза два или три 
въ лавке Перовской, съ которой по-
знакомился въ С.-Петербурге въ 
1878 году, во время производства 
въ Особомъ иирисутствии Правитель-
ствующая Сената дела о преступ-
ной нропагапде въ империи и пред-
нолагалъ, что Перовская скрывается 
отъ нреследования правительства, но 
ни о какихъ преступныхъ ея замы-
слахъ не зналъ и въ нихъ участия 
не принималъ. 

Обвиняемая Анна Якимова отка-
залась дать какия-либо объяснения. 

X. Изъ объяснений обвиняемаго 
Василия Меркулова получены были 
нижеследующия сведения о приго-
товлявшемся въ г. С.-Петербурге, 
летомъ 1880 года, посягательстве 
на жизнь ныне въ Возе почившаго 
Государя Императора. 

Катаясь, однажды, въ начале лета 
на лодке вместе съ Желябовымъ, иирЬ-
сняковымъ, Баранниковымъ (извест-
ным!. ему въ то время подъ именемъ 
«ииорфирия»), Александромъ Михай-
ловыми именовавшимся тогда -Ива-
номъ Иетровымъ», Тетеркой и друг., 
Меркуловъ слышалъ происходивший 
между этими лицами разговоръ о не-
обходимости заложить динамитъ подъ 
какой-то мостъ по Гороховой улице, 
съ целью посягнуть на жизпь Госу-
даря Императора, причемъ «Норфи-
рий» (Баранниковъ) предлагалъ одно-
временно съ взрывомъ моста приме-
нить и метательный снарядъ. Изъ 
содержания разговора Меркуловъ за-
ключилъ, что совершение этого пре-
ступления было уже раньше решено 
между соучастниками. Чрезъ некото-
рое время после упомянутой прогул-
ки, по отбытии уже Государя Импе-
ратора въ Ливадию, Меркуловъ, от-
правившись па свидание съ Желябо-
вымъ на каналъ близъ Михайловска-
го сада, встриитилъ тамъ Алексапдра 
Михайлова и некоего «Мартына», 
оказавшаяся впоследствии Ланган-
сомъ. Желябовъ прибылъ скоро на 
мЬсто свидания въ лодке, вместе съ 
Тетеркой и Баранниковымъ, причемъ 
последний отдалъ Меркулову на со-
хранение два желЬзныхъ пятилапныхъ 
якоря-кошки, а Тетерка объяснилъ 
ему, что они ездили извлекать ди-
намитъ изъ иодъ какого-то моста по 
Гороховой улице, но не могли его 
достать, такъ-какъ кошки не захва-
тывали достаточно глубоко. Упомя-
нутый кошки Меркуловъ оставилъ 
впоследствии своему квартирному хо-
зяину, въ домЬ Л"; по Забалкан-
скому проспекту, Никифорѵ Дми-
триеву. 

Обвиняемый Макаръ Тетерка объ-
яснилъ, что покушение на жизнь въ 
БозЬ ночившаго Государя Императо-
ра, посредствомъ взрыва одного изъ 
мостовъ, лежавшихъ на пути обыч-
н а я следования Его Императорскаго 
Величества отъ вокзала царскосель-
ской железной дороги къ Зимнему 
Дворцу было решено на сходке, со-
бравшейся въ какомъ-то трактире, 
въ которой принимали участие, кромё 
него самого: Желябовъ, ииресняковъ, 
Меркуловъ, Баранниковъ и, кажется, 
еще двое неизвестныхъ ему лицъ. 
Чрезъ несколько дней Тетерка, по 
указанию Желябова, приЬхалъ въ 
квартиру, помещавшуюся въ одной 
изъ улицъ близъ Троицкая переулка, 
и тамъ, спросивъ «подушку», полу-
чилъ отъ неизвестная ему человека 
корзину, въ которой лежала заверну-
тая въ рогожу гуттаперчевая подуш-

ка, весомъ около двухъ пудовъ, ко-
торую онъ, Тетерка, и привезъ въ 
Иетровский паркъ, где его уже ожи-
дали Желябовъ и ииресняковъ. Усев-
шись втроемъ въ лодку, где уже 
находилась такая-же подушка и про-
волоки, соучастники выехали снача-
ла на взморье и тамъ связали обе 
подушки веревками, а затемъ Фон-
танкой и Крюковымъ каналомъ про-
ехали въ Екатерининский, где, подъ 
Каменнымъ мостомъ, и погрузили 
подушки въ воду, прикрепивъ ко-
нецъ веревки и проволоки проводнн-
ковъ къ находившемуся близъ моста, 
выше по течению, плоту, на кото-
ромъ устроена прачешная. Ио состо-
явшемуся между участниками пре-
ступления соглашению, взрывъ дол-
женъ былъ произвести Желябовъ, 
при содействии Тетерки, во вре-
мя проезда Государя Императора 
черезъ мостъ. Въ назначенный день 
и часъ Тетерка, имея при се-
бе корзипу съ картофелемъ, дол-
женъ былъ сойтись съ Желябо-
вымъ у Чернышева моста и отпра-
виться вместе съ нимъ на плотъ, 
къ которому были прикреплены про-
водники, где, подъ видомъ пере-
мывки картофеля, соединить провод-
ники съ батареей, которую взялся 
принести Желябовъ. Въ назначенное, 
однако, время Тетерка, по неимению 
часовъ, не явился своевременно на 
место свидания, а въ тотъ-же самый 
день въ Бозе почивший Государь 
Император!, нроследовалъ черезъ 
С.-1иетербургъ на Южный берегъ 
Крыма. Черезъ несколько дней по-
сле этого, ночью, те-же лица пое-
хали поднимать подушки съ динами-
томъ со дна канала, но не успели 
въ этомъ, такъ-какъ имевшияся у 
нихъ кошки не захватывали своими 
лапами подушекъ. 

Свидетель, кузнечная цеха ма-
стеръ Никифоръ Дмитриевъ нредста-
вплъ къ делу две кошки, подарен-
ный ему Меркуловымъ, нанимавшимъ 
у него комнату подъ именемъ меща-
нина Сергея Лапина, по паспорту, 
данному ему въ Одессе Златополь-
скимъ. 

По тщательномъ изследовании дна 
Екатерининская канала, подъ Ка-
меннымъ мостомъ и близъ него, 4-го 
мая и 0 июня 1881 года были обна-
ружены 4 гуттаперчевыя подушки, 
наполненный чернымъ динамитомъ, 
въ количестве около 7 пудовъ. Пер-
вый две подушки, лежавшия рядомъ, 
саженяхъ въ 10 отъ моста, ниже по 
течению, не имели при себе ни за-
пальныхъ зарядовъ, ни ироводниковъ; 
вторыя-же, найденныя впоследствии 
несколько далее первыхъ, были спу-
таны проволоками и содержали въ 
себе запальные стаканы съ пропу-
щенными въ нихъ проводниками, за-
ряженные крошенымъ пироксилиномъ, 
смоченнымъ иштро-глицериномъ. 

Эксперты, производившие осмотръ 
и химическое изследование вышеоз-
наченныхъ минъ, пришли къ следу-
ющимъ выводамъ: 

1) внешний видъ гуттаиерчевыхъ 
оболочекъ ѵказываетъ на весьма 
продолжительное пребывание ихъ въ 
воде, причемъ, но имеющимся на 
нихъ крестообразнымъ впадипамъ, 
можно заключить, что подушки эти 
были связаны между собой; 

2) заключавшийся въ нодушкахъ 
черный динамитъ, частью подмочен-
ный, по химическому своему составу, 
близко подходитъ къ динамиту, вы-
нутому изъ мины, подведенной подъ 
Малую Садовую улицу изъ лавки Ко-
бозева,—и 

3) система запаловъ не представ-
ляетъ ничего новая , укунорка-ж& 
ихъ настолько удовлетворительна, 
что весь зарядъ сохранился сѵхимъ. 

Указание обвиняемаго Тетерки на 
неизвестное лицо, передавшее ему 
подунику съ динамитомъ, повлекло 
за собой привлечете къ настоящему 
делу Григория Исаева, который, 
признавая свое участие въ вышеизло-
женномъ нреступномъ замысле на 
жизнь въ Бо:гЬ почившаго Государя 
Императора, объяснилъ, что заклю-
чавшиеся въ подушкахъ динамитъ и 
запальные заряды приготовлены имъ 
съ целью нокушения на цареубий-
ство, причемъ онъ принималъ и не-
посредственное участие въ самомъ 
заложении мины иодъ мостомъ. 

Обвиняемый Александръ Баранни-
ковъ созпался въ томъ, что .гиитомъ 
1880 года, съ целью произвести 
взрывъ при проезде Его Император-
с к а я Величества, принималъ участие 
въ заложении динамита подъ мостомъ, 
на Гороховой улице, а затемъ, по 
отъезде Государя Императора въ 
Ливадию, пытался, вмЬстЬ съ други-
ми лицами, вытащить заложенный 
динамитъ, но безуспешно. 

Обвиняемый Александръ Михай-
ловъ заявилъ, что не име.иъ ника-
кихъ сведЬний о готовившемся по-
кушении на цареубийство вышеопи-
саннымъ снособомъ. 

Xи. Въ декабре 1880 года, въ го-
роде Кишиневе, по Варфоломеевско-
му переулку, во дворе Швейцарской 
гостинницы, во флигеле, рядомъ съ 
губернскимъ казначействомъ, посе-
лились неизвестные мужчина и жен-
щина, подъ именемъ супруговъ Ми-
роненко. 

Вскоре по приЬзде, они, своею 
крайне уединенною жизнью, обрати-
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ли на себя внимание подиции, а по-
сле того, какъ паспорта ихъ были 
подробно осмотрены, они немедлен-
но, въ январе 1881 года, выехали баго Ирисутствия Иравительствуюица-

чайно находившимся на месте зло-
деяния. 

Вьишеупомянутымъ приговоромъ Осо-

нзъ Кишинева, несмотря на то, что 
квартира была нанята ими на годъ. 

Впоследствии обнаружилось, что 
въ одной изъ комнатъ квартиры Ми-
ропенко былъ прорезанъ нолъ и въ 
образовавшемся отверстии, въ полто-
ра аршина длиною и 3 / 4 аршина 
шприною, начатъ подкопъ подъ ка-
значейство, засыпанный ко времени 
его обнаружения рыхлою землею, а 
самое отверстиё въ полу заложено 
отрезками половыхъ досокъ, причемъ 
образовавшияся при этой работе ще-
ли оказались замазанными и закра-
шенными. 

Далее было выяснено, что задер-
жанный въ С.-1иетербурге, 27-го фе-
враля 1881 года, обвиняемый Васи-
лий Меркуловъ, въ декабре 1880 го-
да, нолучивъ отъ обвиняеыаго Ко-
лодкевича деньги, по поручению каз-
неннаго государственнаго преступни-
ка Желябова, отправился, вмесие СЪ 
обвиняемыми Фроленко, Фриденсо-
номъ и Лебедевою въ Кишиневъ для 
совершения кражи изъ местнаго каз-
начейства, н принималъ участие въ 
подкопе, веденномъ изъ квартиры 
Фроленко и Лебедевой, ироживав-
шихъ подъ имепемъ супруговъ Ми-
роненко, а затемъ ездилъ по пору-
чению Фроленко въ Одессу, где во-
шелъ въ сношение съ обвиняемымъ 
Тригонн и просилъ его приготовить 
въ Одессе квартиру, въ которой мо-
жно было-бы скрыться въ случае 
удачной кражи изъ казначейства. 
Фриденсонъ оставался въ Кишиневе 
недолго н оттуда уехалъ, ио пору-
чению Фроленко, для того, чтобы най-
ти другое казначейство, изъ котора-
го можно было-бы удобнее совершить 
кражу. 

Тригони, въ свою очередь, отри-
цая всякое отношение свое къ поку-
шению на кражу изъ кишиневскаго 
казначейства, вместе съ т е м ъ обь-
яснилъ, что въ конце 1880 года 
онъ виделся въ Одессе съ приезжав-
шнмъ изъ Кишинева Меркуловыми 
который говорилъ ему, что въ Одес-
се нужна будетъ для кого-то квар-
тира, но для чего и для кого имен-
но—ему Меркуловъ не передавалъ, 
а онъ, Тригони, въ виду отсутствия 
этихъ указаний, не пожелалъ оказать 
Меркулову содействия. 

Обвиняемый Фриденсонъ призналъ, 
что въ декабре 1880 года онъ дей-
ствительно былъ въ Кишиневе, но 
съ какою целью—объяснить не же-
лаетъ. 

Обвиняемый Фроленко, уклоняясь 
огъ подробныхъ объяснений, призналъ 
свое участие въ покушении на кражу 
изъ кишиневскаго казначейства. 

По заарестованин затемъ, 4-го сен-
тября 1881 года, обвиняемой Татья-
ны Лебедевой, она, признавая принад-
лежность свою къ террористической 
фракции «социально - революционнаго 
сообщества), показала, что съ конца 
1880 года и до половины января 
1881 года она проживала въ Киши-
неве въ качестве квартирной хозяй-
ки, подъ имепемъ Елизаветы Але-
ксандровой Мироненко, съ целыо со-
вершить, посредствомъ подкопа, по-
хищение депегъ изъ казначейства. 

Xии. 1-го марта 1881 года, въ 
воскресенье, въ 3-мъ часу по-полудни, 
въ С.-Петербурге, на Набережной 
Екатерининскаго канала, соверши-
лось величайшее злодеяние, жертвою 
котораго палъ Государь Императоръ 
Александръ Николаевичъ. 

Пру изследовапии этого горестпа-
го события выяснилось и приговоромъ 
Особаго иирисутствия Иравительствую-
щаго Сената по делу о виповникахъ 
злодеяния признано, что планъ его 
былъ составлепъ злоумышленниками 
еще вт. конце 1880 года, когда на-
чаты были и все приготовления къ 
приведепию злодейскаго умысла въ 
иснолпение. Сущность означеннаго 
плана заключалась въ томъ, чтобы, 
изучивъ предварительно обычное на-
правление и время проездовъ Госу-
даря Императора по улицамъ столи-
цы, совершить затемъ посягательство 
на жизнь Его Императорскаго Вели-
чества, смотря по обстоятельствамъ, 
однимъ изъ следующихъ двѵхъ за-
рапее подготовленныхъ снособовъ: 
посредствомъ взрыва мины, заложен-
ной въ нодкоие, проведенномъ изъ 
сырной лавки Кобозева, въ доме 
графа Меигдена, подъ Малую Садо-
вую улицу, или-же посредствомъ ме-
тательныхъ снарядовъ, брошенныхъ 
во время проезда Государя Импера-
тора. Изъ этихъ двухъ способовъ 
первый оказался неисполнимымъ, 
такъ-какъ въ день, избранный для 
совершения злодеяния, Государь Им-
ператоръ не изволилъ проследовать 
по Малой Садовой, вследствие чего 
былъ нримененъ второй способъ— 
действие метательными снарядами, 
взрывъ которыхъ 1-го марта, на 
Екатериниискомъ канале, причинилъ 
Его Императорскому Величеству тяж-
кия поранения, повлекшия за собою 
того-же числа мученическую кончину 
незабвеннаго Монарха, и сверхъ то-
го имелъ последствиемъ причинение 
более или менее опасныхъ новреж-
дений девяти лицамъ Императорской 
Свиты п десяти носторопнимъ, слу-

го ему случалось получать деньги и 
сыръ, онъ, Меркуловъ, встречалъ 
тамъ всехъ лицъ, посеицавшихъ эту 
лавку. Женою Кобозева была Яки-

го Сената за злодеяние это осуждены мова; къ нимъ приходили Желябовъ, 
и понесли наказаше шесть лицъ, изъ 
числа которыхъ, какъ установлено 
приговоромъ, государственные пре-
ступники Андрей Желябовъ и Софья 
Перовская руководили нреступнымъ 
замысломъ, а носледняя, кроме того, 
и его исполнениемъ, Николай Рыса-
ковъ бросилъ первый метательный 
снарядъ подъ карету Государя Им-
ператора, Николай Кибальчичъ при-
готовлялъ въ качестве техника ме-
тательные снаряды, Тимоѳей Михай-

Кибальчичъ, Саблннъ, «Котикъ» или 
«Михаилъ Ивановичъ», Тригони, 
Лангансъ, недавно передъ т е м ъ ири-
ехавший изъ за-границы, Фроленко, 

и, наконецъ, флотский лейтенантъ, ока-
завшийся впоследствии Сухановымъ. 
Изъ ноименованныхъ лицъ Тригони, 
Лангансъ, Сухановъ, Фроленко и 
Варанниковъ работали въ подкопе, 
проведенномъ изъ лавки подъ улицу 
Малую Садовую. 

Далее выяснено, что ѵпомннае-
ловъ Оылъ однимъ изъ участниковъ! мый обвиняемыми Рысаковымъ и 
заговора и его осуществления, а ме-1 Меркуловымъ «Михаилъ Ивановичъ», 
щанка Гельфманъ была хозяйкой 
конспиративной квартиры злоумыш-
ленниковъ. 

Вместе съ темъ, при томъ-же из-
следовании, а впоследствии и при 
судебномъ разсмотрении де.та о зло-
деянии 1-го марта, обнаружились 
указания на виновность еще другихъ, 
кроме вышепоименованныхъ лицъ, 
изъ числа которыхъ 11 привлечены 
къ настоящему делу въ качестве об-
виняемыхъ, а именно: Григорий Иса-
евъ, Николай Колодкевичъ, Але-
ксандръ Варанниковъ, Михаилъ Фро-
ленко, Михаилъ Тригони, Николай 
Сухановъ, Иванъ Емельяновъ, Васи-
лий Меркуловъ, Мартынъ Лангансъ, 
Анна Якимова и Татьяна Лебедева. 

Первоначальными поводами къ об-
винению названныхъ лицъ въ участии 
въ злодеянии 1-го марта послужили 
показания ныне казненнаго государ-
ственнаго преступника Николая Ры-
сакова. 

По объяснению Рысакова, сойдясь 
съ осени 1880 года съ Желябовымъ 
и вступнвъ подъ его влияниемъ въ 
революционную организацию рабочихъ, 
онъ сталъ встречаться и съ другими 
революционными деятелями, находив-
шимися съ Желябовымъ въ более 
или менее частыхъ сношенияхъ. 
Такъ, онъ зналъ Баранникова подъ 
прозвищемъ «ииорфирия», который 
однажды при немъ приходилъ на 
свидание съ Желябовымъ на Конно-
гвардейский бульваръ; Колодкевича— 
подъ прозваниемъ «Котъ-Мурлыка 
который вмесге съ Баранниковымъ 
следилъ за нимъ, Рысаковымъ, ког-
да онъ, по порѵчению Исаева, иере-
возилъ типографский станокъ съ вок-
зала николаевской железной доро-
ги, п Меркулова (онъ-же Яковенко), 
н а з ы в а в ш а я с я «Василиемъ», котора-
го онъ, Рысаковъ, виделъ въ кон-
спиративной квартире Саблина и 
Геси Гельфманъ, въ Тележной ули-
це . Въ декабре 1880 года Рысаковъ 
познакомился съ членомъ сообщества, 
который назывался «Григориемъ», и 
руки котораго, при всгречахъ его 
съ Рысаковымъ, были всегда выпач-
каны во чтб-то чеи*аое, вследствие 
чего Рысаковъ первоначально пред-
положилъ, что онъ занимается типо-
графской работой, а впоследствии 
пришелъ къ заключению, что «Гри-
горий» приготовляетъ динамитъ, 
т е м ъ более, что, по словамъ Ки-
бальчича—техника, заведывавшаго 
изготовлениемъ метательныхъ снаря-
довъ—«Григорий» долженъ былъ 28-го 
(февраля придти на конспиративную 
квартиру въ Тележной улнце, из-

онъ-же «Котикъ», бросивший 1-го 
марта на Екатерннинскомъ канале 
второй, смертоносный для почившаго 
Монарха, снарядъ, проживалъ въ 
С.-Иетербурге подъ именемъ Ельни-
кова, а въ действительности былъ— 
бывший студенгъ С.-Петербургскаго 
технологическаго института, дворя-
нинъ Гродненской губернии, Бель -
скаго уезда, Игнатий иоахимовъ Гри-
невицкий. 

На основании подробно описанныхъ 
Рысаковымъ приметъ «Михаила» 
или «Сугубаго», этотъ последний 
былъ розысканъ и 14-го апреля 
1881 года задержанъ въ С.-Пе-
тербурге въ своей квартире, при-
чемъ оказался сыномъ псаломщика 
Иваномъ Иантелеймоновымъ Емелья-
новымъ, проживавшимъ подъ своими 
собственными фамилиею и видомъ на 
жительство. 

Привлеченный къ дознанию въ ка-
честве обвиняемаго, Емельяновъ по-
казалъ, что, поступивъ в ъ к о н ц е 1 8 8 0 
года въ число членовъ <социально-ре-
волюционнаго сообщества», опъ, не-
смотря на свои усердныя занятия на-
уками и литературой, находилъ вре-
мя принимать активное участие въ 
делахъ «сообщества», главнымъ-же 
образомъ, въ злодеянии и марта. Оз-
наченное участие свое Емельяновъ 
изложить въ нижеследующихъ, собст-
венноручно имъ напнсанныхъ, с.то-
вахъ: «Въ качестве метальщика, во-
оруженнаго разрывнымъ спарядомъ, 
стоялъ на углу Невскаго и Малой 
Садовой, а затемъ у Театральнаго 
моста. Въ самый моментъ последо-
вавшихъ взрывовъ отъ снарядовъ, 
брошенныхъ Рысаковымъ, и лично-
стью мне известною подъ именемъ 
Михаила Ивановича, я находился 
шагахъ въ 20-ти отъ покойнаго Им-
ператора, и когда Государь Импера-
торъ упалъ, то я совершенно ин-
стинктивно, имея подъ левой мыш-
кой завернутый въ газетную бумагу 
снарядъ, бросился вместе съ други-
ми къ Государю Императору, чтобы 
подать ему помощь». Изъ дальней-
шихъ затемъ объяснепий Емельянова 
видно, что за неделю до 1-го мар-
та онъ ездилъ въ Нарголово, вместе 
съ другими лицами, для испытания 
снарядовъ. О подкопе въ Малой Са-
довой онъ узналъ впервые лишь 
утромъ 1-го марта, въ конспиратив-
ной квартире по Тележной улице, 
отъ Перовской, которая сообщила, 
что на Малой Садовой и долженъ 
сначала последовать, какъ она вы-
разилась, центральный ударъ. Кроме 
обвиняемаго, метальщиками были еще 

исправности. Здесь онъ виделъ, 
между-прочимъ, Якимову и Лангапса. 
Чтб-же касается до найденной у не-
го рукописи о взрывчатыхъ веще-
ствахъ, то одинъ экземпляръ ея пи-
санъ рукою Кибальчича. 

Изъ последнихъ показаний ныне 
казненнаго государственнаго преступ-
ника Кибальчича видно, что при из-
готовлении метательныхъ снарядовъ, 
посредствомъ которыхъ было совер-
шено злодеяние 1-го марта, ему по-
могали два техника, участвовавшие, 
наравне съ нимъ, какъ въ изобре-
тении упомянутыхъ снарядовъ, такъ 
и въ самомъ устройстве ихъ. 

Обвиняемый Сухановъ, 
свое участие въ злодеянии 1-го мар-
та, ноказалъ, что, будучи знакомъ 
съ Желябовымъ, Перовскою, Кибаль-
чичемъ и Колодкевичемъ еще съ зи-
мы 1879 года, онъ лишь въ феврале 
1881 года пристуиилъ къ активной 
революционной деятелышсти. По 

обнаружена необходимая для ихъ со-
вершения вспомогательная преступная 
деятельность принадлежавшихъ так-
же къ сообществу народной воли об-
виняемыхъ Фердинанда Люстига и 
Николая Клеточникова, изъ которыхъ 
первый устраивалъ въ своей кварти-
ре собрания членовъ означеннаго со-
общества и былъ посредникомъ при 
нолучении ими денежныхъ средствъ, 
а послидний доставлялъ руководите-
лямъ сообщества сведепия о преду-
предите.! ьиыхъ мероприятияхъ прави-
тельства и т е м ъ давалъ возможность 
своевременно уклоняться отъ ихъ 

торый первоначально объяснилъ свой 
приходъ къ Колодкевичу простою 
случайностью и не призналъ своего 
участия въ преступной деятельности 
н а з в а н н а я обвиняемаго и его едино-
мышленниковъ. 

иио заключении Клеточникова подъ 
стражу, опъ представилъ подробныя 
объяснения по поводу своихъ сноше-
ний съ членами «социально-револю-
ционнаго сообщества». Изъ этихъ 
объяснений оказывается, что Кле-
точниковъ, приехавъ въ ииетербургъ 
въ коице 1878 года для приискания 
себе места по государственной служ-

встретился у одного 
изъ своихъ знакомыхъ съ Александ-
ромъ Михайловымъ, известнымъ ему 
тогда подъ именемъ Петра Ивано-
вича, и после несколькихъ свиданий 
чрезвычайно съ нимъ сблизился. 

действия. Собранный при дознанш | бе , случайно 
признавая | данныя къ изобличению Люстига и ' 

Клеточникова представляются вЪ ни-
жеследующемъ общемъ виде: 

1. Государственный преступишкъ 
Рысаковъ, какъ уже было упомяну-
то выше, между-прочимъ, объяснилъ, | Сначала Михайловъ въ разговорахъ 
что въ декабре 1880 года онъ, по, своихъ съ обвиняемымъ высказывалъ 
поручению «Григория», т.-е. Исаева, лишь общия суждения о бедствен-

приглашенно и указаниямъ Желябова, перевозилъ съ вокзала Николаевской; номъ положении народа, а з а т е м ъ 
въ двадцатыхъ числахъ февраля об-; железлой дороги на ломовомъ извоз-1 определенно заявилъ, что онъ со-
виняемыи явился въ лавку Кобозева, ч и к Е два ящика съ типографскимъ и циалистъ и вместе съ другими стре-

стапкомъ, который, по указаниго то-1 мится подготовить народъ къ госу-
го-же Исаева, доставилъ на Боль-; дарственному и социальному нерево-

водосточ- Ш у Ю Садовую, где его встретилъ роту, что прежняя деятельность въ 
квартире | с а м ъ Исаевъ и иередалъ ящики ка- \ этомъ направлении была неудачна, 

где и прннялъ участие въ работахъ 
по проведению подкопа, который за-
сталъ уже доведепнымъ до 
ной трубы. Затемъ, на 
Желябова онъ спарядилъ мину для и к о й-то неизвестной Рысакову барыш-' такъ-какъ революционеры действова-
подкопа и, кроме того, па другой 
квартире, указать которую не же-
лаетъ, участвовалъ въ теоретической 
разработке метательныхъ снарядовъ. 
Кроме того, 28-го февраля онъ но-
могалъ другому лицу чинить и соби-
рать части этихъ снарядовъ. Изъ 
числа обвиняемыхъ, онъ, Сухановъ, 
зналъ Исаева, у котораго бывалъ на 

н е . Въ виду приведеннаго объясне- :ли безъ единства, безъ правильной 
ния Рысакова и на основании указа-1 организации и безъ охраны отъ шпио-

новъ и что, въ этомъ последнемъ 
отношении, онъ, Клеточниковъ, какъ 

квартире, по Вознесенскому нроспек-1 Фердинандъ Люстигъ, живший 
ту, где Исаевъ жилъ съ Верой Фи-1 Большой Садовой, въ доме Л» 

ний розысканпаго вследствие этого 
объясиения вышеупомянутаго ломово-
го извозчика, крестьянина Филиппа 
Тимошкина, была розыскана и квар-
тира лица, принявшаго къ себе при-
везенные Рысаковымъ ящики. Ли-
цомъ этимъ оказался обвиняемый 

по 

еще не навлеканипий на себя ника-
кого нодозрения со стороны прави-
тельства, можетъ оказать большия 
услуги партии. Убежденнын довода-
ми Михайлова, который- вместе съ 
т е м ъ обещалъ платить Клеточпико-

липповой; Якимову, которую виделъ [ вместе съ мещанкою Татьяною 
въ лавке Кобозева въ качестве его Кузьминой, которая объяснила при 
жепы, и Ланганса, котораго встречалъ 
ѵ Желябова. 

09,! ву за услуги, носледний заручился 

Обвиняемая Анна Якимова, со-
знавшаяся въ участии въ злодеянии 
1-го марта, была признана дворни-
ками дома графа Менгдена, но Ма-
лой Садовой, Никифоромъ Самойло-
вымъ и Никифоромъ Ульяновымъ, за 
женщину, проживавшую вместе съ 
Кобозевымъ подъ видомъ его жены. 

Обвиняемый Михаилъ Тригони, 

дознанш, что по доставленш упомя-
нутыхъ ящиковъ въ квартиру Лю-
стига они были здесь раскупорены 

частною рекомендациею и въ январе 
1879 года былъ принятъ на службу 
въ иии Отделение Собственной Его 
Императорскаго Величества Канце-
лярии, где скоро нолѵчилъ штатную 

Исаевымъ и Кибальчичемъ. Принявъ должность, а затемъ, съ упразднени-
лично эти ящики, Кузьмина затемъ емъ иии Отделения, нерешелъ въ 
видела , что въ нихъ находятся при-и чиновники департамента государст-
надлежности тииографскаго станка, венной полиций. Такое служебное 

Обвиняемый Люстигъ, признавая1 ноложепие Клеточникова дало ему 
себя принадлежащимъ къ числу лицъ, возможность стать близко къ распо-
желаюицихъ социально-революцюнна-
го переворота, ноказалъ, что его 

призпавая свое знакомство съ Желя- революционная деятельность выража-

вестную лишь немногимъ, и при- Рысаковъ, «Михаилъ Ивановичъ» и 
томъ главнеишимъ участникамъ нре-
ступныхъ приготовлений. Утромъ 1-го 
марта Рысаковъ виделъ «Григория» и 
въ числе другихъ своихъ знакомыхъ 
на ииевскомъ просиекте, ожидаю-
щихъ проезда Государя Императора. 
На призывъ Желябова совершить 
цареубийство отозвались, кроме его, 
Рысакова, Тимоѳея Михайлова, «Ми-
хайла Ивановича» по прозванию 
«Котикъ», убитаго при взрыве, еще 
человекъ, называвшийся «Михай-
ломъ», съ которымъ незадолго пе-
редъ темъ его, Рысакова, познако-
милъ Желябовъ, какъ съ «товари-
щемъ ио делу». Человекъ этотъ, 
носивший также прозвище «Сугу-
баго>, жилъ легально и имелъ зна-
комства въ обществе. Рысаковъ ви-
делъ его въ конспиративной квар-
тире по Тележной улице, откуда 
«Михаилъ» или «Сугубый» 
1-го марта метательный снарядъ и 
въ числе четырехъ метальщиковъ 
отправился ожидать ироезда Госуда-
ря Имиератора, причемъ долженъ 
былъ стоять на назначенномъ ему 
месте , на углу Невскаго проспекта 
и Малой Садовой. Въ случае-же не-
удачи предположеннаго взрыва на 
Малой Садовой, -Сугубый» долженъ 
былъ, вместе съ другими метальщи-
ками, сиешить на Екатерининский 
каналъ и здесь ожидать возвраще-
ния Государя въ Зимний Дворецъ. 

При нзследовании изложеннаго 
установлено, что обвиняемый Мер-
куловъ въ двадцатыхъ числахъ ян-
варя 1881 года, по возвращении 
своемъ въ С.-Петербургъ изъ Киши-
нева, после неудавшагося тамъ по-
кушепия на кражу, постуиилъ въ 
сырную лавку Кобозева на Малой 
Садовой «за молодца». Нрослужилъ 
онъ, однако, у Кобозева не более 
трехъ дней, такъ - какъ по росту 
оказался негоднымъ въ 'молодцы», 
да къ тоыу-же не умелъ резать 
сыръ. Продолжая и после того по-
сещать лавку Кобозева, отъ котора-

Тимоѳей Михайловъ. ииосле злодея-
ния онъ, Емельяновъ, отнесъ свой 
снарядъ обратно въ Тележную ули-
цу, на конспиративную квартиру. 

По обыску, произведенному въ оз-
наченной квартире 3-го марта 1881 
года, были, между-прочимъ, найдены 
два вполне заряженныхъ метатель-
ныхъ снаряда. 

При задержании 1-го анреля въ 
С.-и1етербурге -обвиняемаго Григория 
Исаева, у него найдены были ио 
обыску 2 экземпляра рукописи о при-
готовлении динамита, нитро-глицери-
на, гремучей ртути и о снособахъ 
взрыва. 

Признавая свое участие въ злодея-
нии 1-го марта, обвиняемый Исаевъ 
ноказалъ, что после целаго ряда 
неудачныхъ нокушений на цареубий-
ство, «исполнительный комитетъ» 

получилъ сформировалъ группу техниковъ и 
предложить иыъ выработать паилуч-
шие способы для досгижения цели. 
Въ исполнение такого поручения, упо-
мянутые техники предложили н е -
сколько сиособовъ, изъ которыхъ 
«комитетъ» выбралъ два: мину на 
Малой Садовой и метательные снаря-
ды. По отношению къ этимъ послед-
нимъ воиросъ сводился къ тому, 
чтобы изобрести такой способъ вос-
пламенения, при которомъ взрывъ 
ироисходилъ-бы моментально. ииосле 
того, какъ было признано неудобство 
несколькихъ последовательно проек-
тированныхъ системъ, онъ, Исаевъ, 
иредложилъ ту систему трѵбокъ, ко-
торая и была нрнменсна въ ме-
тательныхъ снарядахъ, послужив-

ипихъ орудиями злодеяния 1-го марта. 
Означенная система была одобрена, 
нроверена на опытахъ, объяснена 
участникамъ, и затемъ приложена 
къ делу. Бывая въ лавке Кобозева, 
обвиняемый принималъ участие въ 
земляныхъ работахъ по подкопу и 

бовымъ, Меркуловымъ, Кобозевымъ и 
Сухановымъ, первоначально объяс-
нилъ, что о нодконе въ Малой Садо-
вой онъ узналъ отъ своего уннверси-
тетскаго товарища Желябова, кото-
рый 24-го февраля нривелъ его въ 
лавку Кобозева, где онъ, Тригони, 
въ течении одного вечера, работалъ 
въ подкопе. Впоследствии-же, въ 
некоторое изменение своего выше-
нрйведеинаго объяснения, .Тригони 
показалъ, что хотя онъ и зналъ отъ 
Желябова о нодкопе изъ Малой Са-
довой, но въ лавке Кобозева былъ 
случайно и участия въ работахъ но 
подкопу не принималъ. 

Обвиняемый Николай Колодке-
вичъ сознался въ томъ, что въ 
половипе января 1881 года, не-
задолго до своего ареста, бывалъ 
въ лавке Кобозева и принималъ 
участие въ работахъ по разобра-
нию стены, черезъ которую предно-

лась въ т е х ъ услугахъ, которыя онъ 
оказывалъ «социально-революцион но-
му сообществу»; съ участниками 
его опъ познакомился въ 
1879 года, причемъ первымъ его 

ряжениямъ по отношение къ обнару-
жению и нреследованию государст-
веиныхъ нреступлений и лицъ, въ 
нихъ обвиняемыхъ. Будучи носвя-
щенъ во все политические розыски, 
производившиеся не только въ С.-

Еииреле и Петербурге, но и вообще во всей 
и обвиняемый все сведения 

знакомымъ былъ Александръ Михай-
ловъ, а впоследствии онъ, Люстигъ, 
встунилъ въ более близкия и час-
тыя сношения съ Желябовымъ. Съ 
августа 1880 года и до января 1881, 
когда обвиняемый сталъ замечать 
наблюдения за собою полиции, квар-
тира его служила местомъ сходокъ 
революционны.ѵъ деятелей, которые 
собирались у него для свидания другъ 
съ другомъ и для иереговоровъ о 

имперш, 
своевременно передавалъ Михайлову, 
который за его услуги платилъ ему 
деньги, хотя неаккуратно и не въ 
болыпомъ количестве. Первоначаль-
но Клеточниковъ имелъ дело толь-
ко съ Михайловымъ; когда-же этотъ 
последний долженъ былъ на неко го-
рое время у е х а т ь изъ Петербурга, 
то познакомилъ обвиняемаго съ Арон-
чикомъ, которому Клеточниковъ и 
продолжалъ доставлятъ сведения. 

своихъ делахъ . Въ этихъ нерегово- \ Вноследствии-же онъ познакомился и 
рахъ обвиняемый участия не нрини- встунилъ во сношепие съ Квятков-
малъ и о готовившихся террористи-
ческихъ событияхъ, въ томъ числе 
и о злодеянии 1-го марта—не зналъ; 
расположение его квартиры, состояв-
шей изъ трехъ комнатъ, давало ему 

лагалось вести подкопъ, для соверше-1 возможность не присутствовать при 
ния новаго покушения на цареубийст- и ироисходившихъ у него собранияхъ, 
во. При этомъ Колодкевичъ призналъ | или участвовать лишь въ разгово-
свое знакомство какъ съ лицами, уже 
осужденными за злодеяние 1-го мар-
та, такъ и съ обвиняемыми по насто-
ящему делу: Фроленко, Тригони, Оло-
венниковой и Арончикомъ. 

Обвиняемый Александръ Бараний 
ковъ сознался въ томъ, что въ янва 
ре 1881 года въ лавке Кобозева 
вместе съ другими лицами ломалъ 
наружную стЬну для проведения под-
копа подъ Малую Садовую, причемъ 
объяснилъ, что до его ареста (25-го 
января) уснели только разобрать 
стену, самый-же нодконъ еще начатъ 
не былъ. 

Обвиняемый Михаилъ Фроленко, 
не отрицая вообще своего участия въ 
террористическихъ иреднриятияхъ, у-
клонился отъ всякихъ объяснений по 
поводу отношения своего къ злодея-
пию 1-го марта. 

Обвиняемый Мартынъ Лангансъ, 
признавая себя принадлежащимъ «къ 
русской социалыю-революционной пар-
тии», не сознался въ приписываемомъ 
ему участии въ устройстве подкопа 
изъ лавки Кобозева. 

рахъ революцюнеровъ ооъ оощихъ 
вопросахъ. Изъ числа собиравшихся 
у него лицъ, обвиняемый, кроме 
Михайлова и Желябова, указалъ 
Перовскую, Кибальчича, Гельфманъ, 
Саблина, Исаева, Колодкевича, Фри-
денсона, Морозова, Суханова, Три-
гони и другихъ, еще нерозыскан-
ныхъ участниковъ сообщества. По 
иросьбе Желябова онъ, Люстигъ, 
получалъ но почге и переводами че-
резъ государственный и междуна-
родный банки, деньги, жертвѵемыя 
разными лицами на усиление рево-
люционнаго фонда, причемъ переда-
валъ эти ножертвования, составив-
шия въ общей сложности до 3,000 
руб., частью Желябову, а частью 
Кибальчичу. Въ декабре 1880 года, 
также по просьбе Желябова, обви-
няемый принялъ къ себе на корот-
кое время типографский станокъ въ 
двухъ ящикахъ, которые затемъ бы-
ли увезены изъ его квартиры, по 
куда именно—ему неизвестно. 

Осмотрами нодлежащихъ книгъ 
С.-Иетербургскаго почтамта, а так-

скимъ, Баранниковымъ, 
чемъ и другими. 

Колодкеви-

прнсутствовалъ при окончательной товарищами но делу. 
закладке заряда, наблюдая, въ ка- Xиии. Сверхъ вышеизложенныхъ 
честве техника, чтобы все было въ нрестунныхъ деявий, дознаниемъ была 

и ком 
мерческаго международна™ уста-
новлено: 1) что въ 1880 году на 
имя Фердинанда Люстига было при-

Обвиняемая Татьяна Лебедева пока-1 же банковъ государственнаго 
зала, что, приехавъ въ С.-ииетербургъ' 
въ январе 1881 года и пребывая 
большею частью на квартире Желя-
бова и Перовской (ио 1-й роте Из-
майловскаго полка, домъ .М» 3 7 /иД она 
знала о томъ, что готовится нокуше-
ние на цареубийство-посредствомъ под-
копа пзъ лавки Кобозева и метатель-
ныхъ снарядовъ, вполне сочувствова-
ла цели этихъ приготовлений и при-
нимала участие въ панолнении дипа-
митомъ цилиндра, который имелъ 
быть заложенъ въ мине на Малой 
Садовой. Вместе съ темъ, обвиняе-
мая признала свое знакомство какъ 
съ государственными преступниками, 
уже осужденными за злодеяние 1-го 
марта, т акъ и съ лицами и ныне въ 
этомъ злодеянии обвиняемыми, при-
чемъ объяснила, что съ некоторыми 
изъ нихъ она была близка, какъ съ 

Въ виду вышеизложенныхъ дан-
ныхъ, на основанин последовавшаго 
въ 9-й день декабря 1881 года Вы-
сочайшаго новеления объ отнесении 
дела о понменованныхъ обвиняе-
мыхъ къ ведомству Особаго Ирисут-
ствия Правнтельствующаго Сената 
для суждения д е л ъ о государствен-
ныхъ нрестунленияхъ, означенное 
дело, согласно ст. 1032 и 1052 
уст. угол. суд. 2 ч. XV т. св. зак., 
изд. 1870 года, было внесено 31-го 
декабря 1881 года на разсмотрение 
назваинаго Особаго Присутствия Пра-
внтельствующаго Сената съ обвини-
тельнымъ актомъ, составлепнымъ 
исполняющимъ обязанности прокуро-
ра при Особомъ иирисутствии, проку-
роромъ С.-Петербургской судебной 
палаты Мурапьевымъ. 

Ио упомянутому обвинительному 
акту обвиняемые, въ числе 20-ти 
человекъ, были преданы суду но 
нижеследующимъ обвинепиямъ: 

и. Все двадцать лицъ въ томъ, 
что вступили въ тайное сообщество, 
именующее себя «русской социально-
революционной партиею», имеющее 
целыо ниспровергнуть, посредствомъ 
насильственнаго переворота, суще-
ствующий въ имнерии государствен-
ный и общественный строй, причемъ 
преступная деятельность этого сооб-
щества проявилась въ ряде посяга-
тельствъ на жизнь Священной Осо-

слано но ночте изъ Старой-Русы 25 ВЫ въ Бозе почившаго Государя Им-
руб., изъ Москвы 100 р. и изъ 
Одессы 50 р.; 2) что на его-же имя 
было переведено: а) черезъ государ-
ственный банкъ, изъ Воронежа, отъ 
Яковлева—600 р. и отъ Самойлова— 
400 р., и б) черезъ международный 
банкъ, изъ Москвы, отъ Капустина 
500 р. и отъ Петрова 300 р. 

Названный фамилии оказались при 
дознании вымышленными. 

2. 28-го января 1881 года, въ 
квартире обвиняемаго Колодкевича, 
цроживавшаго по подложному пас-
порту на имя Петрова, былъ задер-
жанъ чиновникъ департамента госу-
дарственной полиции, прежде служив-
ший въ ныне упраздненном!. иии От-
д е л е н ы Собственной Его Император-
скаго Величества Канцелярии—Ни-
колай Васильевъ Клеточниковъ, ко-

нератора Александра Николаеви-
ча, въ убийствахъ и иойушенияхъ на 
убийство должностныхъ лицъ и воо-
руженныхъ сонротивленияхъ вла-
стямъ. 

ии. Изъ нихъ ннжеследующия, кро-
ме того, по обвинению въ томъ, что, 
действуя для дсстижения вышеука-
занной преступной цели уномянута-
го сообщества: 

1. Михайловъ—въ марте 1879 го-
да, въ С.-Петербурге, участвовалъ 
съ другими лицами въ соглашении 
посягнуть на жизнь въ Бозе почив-
шаго Государя Императора и въ об-
суждении плана означеннаго злодея-
ния, во исполнение каковаго плана, 

12-го апреля 1879 года, последовало, 
заведомо для Михайлова, покѵшение 
на цареубийство, совершенное ныне 
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казненнымъ государственнымъ пре-
ступникомъ Соловьевымъ. 

2. Фроленко, Лебедева, Колодкевичъ 
и Мерку ловь—въ октябре и ноябре 
1879 года, намереваясь, съ целью 
посягательства на жизнь въ Бозе 
почившаго Государя Императора, за-
ложить мину на 14-й версте одес-
ской железной дороги для взрыва 
динамитомъ поезда, въ которомъ 
имелъ следовать Его Императорское 
Величество, сделали все необходи-
мый къ тому приготовления. 

3. Якимова, Тетерка, Исаевъ—въ 
ноябре 1879 г., близъ города Але-
ксандровска. Екатеринославской гу-
бернии, съ тою-же преступною целыо, 
вместе съ другими лицами, заложили 
подъ нолотномъ лозово-севастополь-
ской железной дороги мину, для взор-
вания динамитомъ поезда, въ кото-
ромъ нмелъ следовать въ Бозе почив-
ший Государь Императоръ, после 
чего, 18-го того-же ноября, при 
проходе означеннаго поезда, соуча-
стниками ихъ была сомкнута прове-
денная къ мине гальваническая 
цепь, причемъ, однако-же, по обсто-
ятельствамъ, отъ нихъ не зависев-
шимъ—взрыва не произошло. 

4. Михайловъ, Арончикъ, Исаевъ, 
Баранниковъ и Морозовъ—съ тою-же 
преступною целью принимали, вые-
сте съ другими лицами, участие въ 
устройств!; подкопа и мины, для 
взорвания динамитомъ полотна мос-
ковско-курской железной дороги, 
близъ города Москвы, при следова-
нии Императорскаго поезда, во вре-
мя каковаго следования, 19-го нояб-
ря 1879 года, и былъ произведешь 
предположенный взрывъ, нь причи-
нивший, однако-же, по обстоятель-
ствам^ отъ обвиняемыхъ не зависев-
шимъ, никакого вреда лицамъ, на-
ходившимся въ уномянутомъ поезде. 

5. Исаевъ—съ тою-же преступною 
делью изготовилъ мину, которою, 
заведомо для него, 5-го февраля 
1880 года, былъ произведенъ взрывъ 
въ Зимнемъ Дворце, где въ то вре-
мя пребыва.ть въ Бозе ночивший 
Государь Императоръ, каковой взрывъ 
не достигъ, однако-же, по обстоя-
тельствамъ, не зависевшимъ отъ об-
виняемаго, вышеуказанной цели. 

6. Исаевъ, Якимова, Златополъ-
ский и Меркуловъ—для той-же пре-

ступной цели, весной 1880 года, въ 
городе Одессе, умысливъ, вместе сь 
другими лицами, произвести взрывъ 
при следовании въ Бозе почившаго 
Государя Императора но Итальян-
ской улице, еделали все необходи-
мый къ тому приготовления. 

7. Исаевъ, Михайловъ, Баранни-
ковъ, Тетерка и Меркулов:,—для той-
же преступной цели, летомъ 1880 
года, въ городе С.-Петербург!;, за-
ложили подъ Каменнымъ мостомъ, 
въ Екатерининскомъ канале, мину, 
для производства динамитомъ взрыва 
при следованин въ Бозе почившаго 
Государя Императора чрезъ означен-
ный мостъ. 

8. Исаевъ, Колодкевичъ, Баранни-
ковъ, Фроленко, Тртони, Сухановъ, 
Емельянова, Меркуловъ, Ланынсъ, 
Якимова и Лебедева — согласились 
между собою и съ другими лицами 
посягнуть на жизнь въ Бозе почив-
шаго Государя Императора Але-
ксандра Николаевича, причемъ во 
исполнение таковаго умысла: а) изъ 
подвальной лавки въ. доме графа 
Менгдена, по Малой Садовой, былъ 
проведенъ подкопъ иодъ означенную 
улицу, съ устроенною въ немъ ми-
ною для производства взрыва при 
следовании Его Величества, и б) 1-го 
марта 1881 года, при нроезде въ 
Бозе почившаго Государя Императо-
ра по Набережной Екатерининскаго 
капала, были брошены два метатель-
ныхъ взрывчатыхъ снаряда, изъ ко-
торыхъ взрывъ второго нричиииилъ 
Государю Императору тяжкия нора-
нения, повлекшия за собою кончину 
Его Императорскаго Величества, 
нричемъ изъ поименованных?. обви-
няемыхъ: 

Якимова, подъ именемъ Кобозевой, 
была хозяйкой сырной лавки, изъ 
которой былъ проведенъ вышеозна-
ченный подкопъ подъ улицу Малую 
Садовую. 

Меркулов',, — служилъ въ этой 
лавке въ качестве приказчика, 
а также переносилъ въ нее раз-
ный приспособления для нрове-
дения подкопа и устройства мины. 

Колодкевичъ, Баранниковъ, Триго-
ни, Фроленко, Сухановъ и Лангансъ—• 
работали при проведении означенна-
го подкопа, а Сухановъ, кроме того, 

изготовилъ зарядъ для взрыва устро-
енной въ томъ 110ДК041е мины. 

Лебедева—участвовала въ снаряже-
иии упомянутаго заряда. 

Сухановъ и Исаевъ—участвовали въ 
изготовлении вышеуномянутыхъ мета-
тельныхъ снарядовъ, послуживгаихъ 
ортдиями цареубийства и, наконецъ, 

Ежи,я новь, вооруженный однимъ 
изъ иакихъ метательныхъ снарядовъ 
—находился на Екатерининскомъ ка-
нале, на месте совершения этого 
злодеяния, для принятия въ немъ 
непосредственнаго участия. 

Означенный преступления преду-
смотрены ст. 241, 242, 243 и 249 
улож. о наказ, угол, и иенр. изд. 
1800 года. 

иии. Сверхъ неречисленныхъ обви-
нений, нижепоименованный лица по 
обвинению еще и въ томъ, что для 
способствования достижению вышеу-
казанной преступной цели тайнаго 
сообщества, именующаго себя «рус-
ской социально-революционной пар-
ией ' . -

1 . и аранниковъ—по предваритель-
ному соглашение съ другими лица-
ми, участвовалъ 4-го августа 1878 
года въ лишении жизни шефа жан-
дармовъ генералъ-адъютанта Мезен-
цева, причемъ находился на месте 
совершения этого преступления и 
произвелъ изъ револьвера выстрелъ 
въ сопровождавшая покойнаго гене-
рала Мезенцева отставного подпол-
ковника Макарова. 

2. Терснтъева—для доставления 
названному преступному сообществу 
денежныхъ средствъ, въ июне 1879 
года, въ городе Херсоне, принима-
ла участие, вместе съ другими ли-
цами, въ тайномъ похищении изъ 
херсонскаго губернскаго казначей-
ства казенныхъ денегъ на сумму 
более полутора миллиона рублей, 
причемъ, для совершения означенной 
кражи были произведены проломъ 
каменной стены, подкопъ иодъ зда-
ние казначейства и взломъ запоровъ 
у сундуковъ, въ которыхъ хранились 
деньги, и, наконецъ, 

3. Фроленко, Лебедева, Фриденсонъ 
и Меркуловъ—для той-же указанной 
въ предъидущемъ пункте цели, умы-
сливъ, вместе съ другими лицами, 
похитить казенныя деньги изъ ки-

шиневскаго губернскаго казначей-
ства, въ декабре 1880 и въ январе 

и 1881 года, начали проводить под-
копъ нодъ здание означеннаго казна-
чейства, но намерения своего, но 
не зависевшимъ отъ нихъ обстоятель-
ствамъ, не успели привести въ ис-
иолнение. 

Означенный преступления преду-
смотрены ст. 9, 13, 1454 и 1047 
улож. о иак. угол, и испр. изд. 
1800 года. 

Помянутое дело было разсмотрено 
Особымъ Присутствиемъ Правитель-

! ствующаго Сената съ участиемъ со-
исловныхъ представителей, въ судеб-
: ныхъ заседанияхъ, нроисходизшихъ 
• съ 9-го по 15-е февраля сего года, 
на основании и. в. ст. 17 Высочай-
ше утвержденнаго 14-го августа 1881 
года положения о мерахъ къ охра-
нению государственнаго порядка и 
общественна™ спокойствия (по ре-
дакции измененной Высочайшимъ 

| новелениемъ отъ 14-го ноября 
1881 года) при закрытыхъ две-
и ряхъ, съ допущениемъ въ озна-
ченный заседания, по распоряже-
нию первоприсутствующаго, т е х ъ дол-
жностныхъ лицъ судебнаго и админи-
стративна™ ведомствъ, служебный 
обязанности которыхъ представляли 
надлежащее къ тому основание. 

Въ составь присутствия вошли: 
первоприсутствующий сенаторъ П. А. 
Дейеръ, сенаторы: Г. В. Газепвин-
кель, Ф. П. Лего, А. И. Синицынъ, 
11. А. Манасеинъ и А. В. Белостоц-
кий, сословные представители: мос-
ковский губернски! предводитель дво-
рянства графъ А. В. Бобринский, бо-
городский уездный предводитель дво-
рянства Н. Ф. Самаринъ, ярослав-
ский городской голова И. А. Вахро-
меевъ и красносельский, Царскосель-
скаго уезда, волостной старшина А. 
И. иииалберовъ, при исполняющемъ 
обязанности оберъ-секретаря В. В. 
Попов!;. 

Обвиняли: ис.полняющие прокурор-
ская обязанности при особомъ при-
еутствии: прокуроръ С.-Петербургской 
судебной палаты ии. В. Муравьевъ и 
прокуроръ С.-Петербургскаго окруж-
наго суда П. Г. Островский. 

Защищали подсудимыхъ: Михайло-
ва—присяжный поверенный Кедринъ, 

Тригони — присяжный иоверенный 
Снасовичъ, Баранникова—присяжный 
поверенный Кишенский, Суханова— 
присяжный новеренный Соколовъ, 
Люетига—присяжные новеренные Ге-
рардъ и Нечаевъ, Клеточникова— 
присяжный поверенный Михайловъ 
1-й, Исаева—присяжный поверенный 
Рычковъ, Емельянова — присяжный 
поверенный Александрову Фриден-
сона—присяжный поверенный Гра-
цианский, Меркулова—присяжный но-
веренный иПнеуръ, Златопольскаго— 
присяжный поверенный князь Кей-
кѵатовъ, Арончика—присяжный по-
веренный Бѵймистровъ, Тетерку— 
присяжный поверенный Чнчаговъ, 
Ланганса — присяжный новеренпый 
Турчаниновъ, Морозова — присяжный 
поверенный Рихтеръ и Лебедеву— 
помощникъ нрисяжнаго повереннаго 
Королевъ; подсудимые Колодкевичъ, 
Фроленко, Якимова и Терентьева не 
пожелали иметь защитниковъ. 

На судебномъ следствии вышеизло-
женныя данныя вообще подтверди-
лись, съ темъ лишь различиемъ, что 
некоторые изъ подсудимыхъ, въ из-
менение иоказаний, данныхъ ими при 
дознании, представили новыя объ-
яснения. Такъ, подсудимый Мар-
ку со чь объяснилъ, что во время 
приготовлений къ совершению царе-
убийства въ С.-Петербурге, летомъ 
1880 года, было предположено, 
въ слѵчае неудачи задуманнаго 
злоумышленниками взрыва Камен-
наго моста, при Высочайшемъ проез-
де , совершить посягательство на 
жизнь въ Бозе почившаго Государя 
Императора метательными снарядами, 
для действия которыми были пред-
назначены Баранниковъ, Меркулов?, 
и ииресняковъ. Подсудимая Якимова 
должна была подать металыци-
камъ сигналъ къ действию, а под-
судимый Михайловъ, какъ предпо-
л а г а е м Меркулова, долженъ былъ 
поверять посты, указанные для ме-
талыциковъ Желябовымъ. Подсу-
димый Тригони объяснилъ, что, при-
надлежа къ не террористической 
фракции «народной воли» и зная отъ 
своего школьнаго товарища Желябо-
ва о замысле совершить цареубийст-
во посредствомъ подкопа подъ Малую 
Садовую улицу, изъ лавки Кобозева, 
онъ не участвовалъ въ работахъ но 

проведению подкопа, а лишь однаж-
ды. незадолго до своего ареста, по 
приглашению Желябова, заходилъ въ 
означенную лавку на короткое вре-
мя. Подсудимый Емелъяновъ, не от-
вергая знакомства своего и сноше-
ний съ Кибальчичемъ, Желябовымъ. 
Саблинымъ, Рысаковымъ и Меркуло-
выми отказался отъ сделаннаго имъ 
при дознании сознания въ принятии 
непосредственнаго участия въ злодея-
нии 1-го марта 1881 года, въ каче-
стве четвертаго метальщика, нахо-
дивипагося на Екатерининскомъ ка-
нале. Подсудимый Клеточниковъ, въ 
некоторое противоречие съ прежними 
своими показаниями, объяснилъ, что 
онъ ноступилъ на службу въ бывшее 

иии Отделение Собственной Его Им-
ператорскаго Величества Канцелярии 

' съ иевлючительнымъ намерениемъ 
• оказывать тайное иротиводействие 
деятельности правительства по об-
наружению и нреследованию госѵдар-
ственныхъ иреступлений, каковое на-
мерение и привелъ въ исполнение по-
средством!. сообщения подсудимому 
Михайлову и его соучастникамъ нѵж-
ныхъ имъ сведений. о нравительст-
венныхъ мероприятияхъ. Наконецъ, 
подсудимый Златополъский—не отри-
цая ни знакомства своего съ Желя-
бовымъ и Перовскою, ни того, что 
весною 1880 года въ городе Одессе 
онъ бывалъ въ лавке но Итальян-
ской улице, изъ которой Перовская 
и Саблинъ вознамери.тись, при уча-
стии другихъ лицъ, вести подкопъ 
для производства взрыва при нроезде 
въ Бозе почившаго Государя Импе-
ратора, объяснилъ, что онъ не <ме-
ханикъ Левъ», участвовавший въ при-
способлении орудий для названпаго 
преступления и что его ошибочно 
принимаютъ за упомянутое лицо, свое 
тождество съ которымъ онъ, однако-
же, опровергнуть, за неимениемъ до-
казательству не можетъ. 

По выслушании судебнаго следст-
вия и заключительныхъ прений, Осо-
бое Присутствие ииравительствующаго 
Сената постановило резолюцию *), объ-
явленную 15 февраля, въ 11 часовъ 
вечера. 

(«Правит. Вестн.»). 

*) Резолюция уже напечатана въ ?ё 55 
„Кавказа". 


